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Wstep

W maju 2005 r. po raz pierwszy ,,Nowa Matura” stala si¢ egzaminem powszechnym dla ab-
solwentow licedw ogodlnoksztatcacych 1 profilowanych. W catej Polsce egzamin z geografii
zostal przeprowadzony w jednym dniu - 16 maja, niezaleznie od tego czy byl to przedmiot
wybierany przez ucznidéw w czegsci obowiazkowej czy jako przedmiot dodatkowy. Zdajacy
wybierajacy geografi¢ jako przedmiot obowiazkowy mieli mozliwo$¢ zdawania jej na pozio-
mie podstawowym lub rozszerzonym. Geografia po matematyce byla najczesciej wybieranym
przedmiotem maturalnym w czg$ci obowiazkowej egzaminu. Arkusze egzaminacyjne dostar-
czone zostaly do szkét przez Centralna Komisj¢ Egzaminacyjna a prace zdajacych oceniali
zewngtrzni egzaminatorzy Okrggowych Komisji Egzaminacyjnych.

Opracowanie kierujemy do réznych odbiorcow. W zaleznosci od zainteresowan moga oni
wykorzystywa¢ go w rézny sposob np. analizujac tekst w calosci lub wybra¢ poszczegdlne
rozdzialy. Rozdzialy 1-3 pierwszej czg$ci opracowania beda zapewne bardziej przydatne dla
administracji o§wiatowej a trzy kolejne bardziej zainteresuja egzaminatorow, ktorzy oceniali
w tym roku prace uczniowskie lub zamierzaja podjac taka prace w przysztym roku.

Nauczycielom szczegdlnie polecamy czg$¢ Il opracowania, w ktorej zamieszczono ana-
liz¢ zadan 1 wybranych odpowiedzi zdajacych, wskazujac najczesciej wystepujace btedy
1trudno$ci w rozwiazaniu zadan. Uwagi te bgda mogli wykorzysta¢ przygotowujac
uczniéw do kolejnych sesji egzaminacyjnych.

Dzigkuje koordynatorom, przewodniczacym zespotow, egzaminatorom oraz wszystkim,
ktorzy przyczynili si¢ do sprawnego ocenienia prace tegorocznych maturzystow.

Egzamin wykazal duze zainteresowanie geografia, jako przedmiotem maturalnym. Po
matematyce byla drugim przedmiotem najczegsciej wybieranym przez uczniow. Zdawalo ja
16 104 uczniow, z ktorych 46% wybrato poziom rozszerzony.

Arkusze egzaminacyjne

Arkusze egzaminacyjne przygotowane zostaly przez Centralna Komisje Egzaminacyjna
1 zawieraty dla poziomu podstawowego 38 zadan a dla poziomu rozszerzonego 33 zadania.
Za pelne rozwiazanie zadan kazdego z arkuszy mozna byto uzyska¢ maksymalnie 100
punktow. Byly to gtownie zadania otwarte, wsrdd ktérych przewazaty zadania krotkiej od-
powiedzi. Wigkszo$¢ zadan zdajacy rozwiazywali wykorzystujac materiaty zrédtowe (ma-
py tematyczne, tabele z danymi statystycznymi, teksty zrodtowe, rysunki, schematy) oraz
barwna mapg turystyczna rejonu Babiogorskiego Parku Narodowego.

Ocenianie

Prace oceniane byty przez 21 zespotow egzaminatorow w czterech osrodkach oceniania
zlokalizowanych w Lublinie, Rzeszowie i Krakowie. W ciagu dwoch weekendow 360 eg-
zaminatorow ocenito ponad 23 tysiace arkuszy. Praca zostala wykonana rzetelnie
1 z duzym poczuciem odpowiedzialnosci. Wszelkie watpliwosci w ocenie byly na biezaco
konsultowane z weryfikatorami i uzgadniane z przewodniczacymi zespotow.

Pracg egzaminatorom utrudniaty:

e nieczytelno$¢ zapisu odpowiedzi

¢ nieporadne formulowanie zdan

e odpowiedzi o duzym stopniu ogdlnikowosci

e stres wynikajacy z poczucia odpowiedzialno$ci za wykonywana prace
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Wyniki

Poziom podstawowy

Statystyczny uczen zdajacy egzamin na poziomie podstawowym uzyskat 55 punktow na
100 mozliwych (55,5%). Najnizszy wynik to 4 punkty a najwyzszy 99.

Najczestszym wynikiem jest 30 punktow, czyli wynik kwalifikujacy do zdania egzaminu.

Egzamin na poziomie podstawowym pozytywnie zaliczyto 94,2% abiturientow,

935 0s6b nie przekroczyto progu zaliczajacego, beda oni mogli ponownie przystapi¢ do
egzaminu z geografii w styczniu 2006 roku.

Poziom rozszerzony

W arkuszu znalazty si¢ zar6wno zadania tatwe dla zdajacych, w ktorych uzyskali pra-
wie 80% mozliwych do zdobycia punktow jak i takie, w ktérych rozwiazaniem radzili so-
bie tylko nieliczni.

Statystyczny uczen zdajacy egzamin z geografii na poziomie rozszerzonym uzyskat za
rozwiazanie zadan w Arkuszu II 51 punktow na 100 mozliwych (51,44). Taki sam wynik
uzyskal uczen $rodkowy rozkladu uporzadkowanego malejaco. Najczgstszy wynik ucznia
to 58 punktéw. Najwyzszy wynik to 97 punkty na 100 mozliwych do uzyskania.

Roéznice w tatwosci zadan tego arkusza byly wigksze niz w arkuszu poziomu podsta-
wowego.

Egzamin wykazat duze zr6znicowanie w poziomie przygotowania zdajacych do egza-
minu, o czym $wiadczy rozktad normalny wynikow obu czg$ci egzaminu i rozstgp prawie
w pelnej skali. Duza grupa zdajacych dowiodta nie tylko znajomosci i rozumienia faktoéw,
poje¢ 1prawidtowosci geograficznych, ale réwniez umiej¢tnosci stosowania tej wiedzy
oraz umiejetnosci wykorzystania roznorodnych zrodet informacji geograficznej. Byly jed-
nak takze prace, w ktorych zdajacy nie podjeli proby rozwiazania ponad potowy zadan, a
pozostate prezentowaty niezwykle niski poziom wiedzy geograficznej i infantylny sposéb
formutowania odpowiedzi.

Stwierdzono wyzsze umiejetnosci zdajacych, ktérzy zdecydowali si¢ na zdawanie eg-
zaminu na poziomie rozszerzonym, o czym moze $wiadczy¢ fakt uzyskania w kazdym za-
daniu Arkusza 1. wigcej punktéw niz uczniowie zdajacych wylacznie na poziomie podsta-
wowym.

Znacznie blizsza byla zdajacym tematyka spoteczno gospodarcza od stabiej opanowa-
nych wiadomosci z zakresu geografii fizycznej i zagadnien dotyczacych relacji migdzy
cztowiekiem a srodowiskiem.

Egzamin, podobnie jak wszystkie dotychczasowe probne matury, potwierdzit jak duze zna-
czenie dla sukcesu zdajacych ma opanowania umiejgtnosci korzystania z materialow Zrodto-
wych. W obydwu arkuszach za zadania, do rozwiazanie, ktorych wykorzystywano mapy, ry-
sunki, dane statystyczne, teksty Zrédtowe, mozna byto uzyskac ponad 60% punktow.

Wyniki egzaminu mogty by¢ wyzsze gdyby zdajacy:

e Systematycznie ¢wiczyli umiejgtnosci pracy z mapa i innymi materiatami.

¢ Przed podaniem odpowiedzi doktadnie analizowali materiat Zzrodtowy do zadania.

e Doktadnie czytali polecenia w zadaniach. Przed udzieleniem odpowiedzi podkreslali
w poleceniu czynno$ci, ktére nalezy wykonac.

e Odpowiadali precyzyjnie na podane w tresci zadania polecenia.

e Unikali skrotéw myslowych i uogolnien.
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I. Ogolne informacje o egzaminie maturalnym z geografii

1. Opis populacji uczniow i szkot

Do egzaminu maturalnego z geografii przystapito ogotem 16 105 ucznidw z 761 szkoét
trzech wojewodztw: lubelskiego, matopolskiego i podkarpackiego. Srednia liczba uczniow
w szkole zdajacych geografie wyniosta 21 ucznidw, przy znacznym zrdéznicowaniu tej
liczby miedzy szkotami od kilku do 140 uczniéw. Prawie, co drugi uczen przystapit do eg-
zaminu z geografii na poziomie rozszerzonym (46%).

Tabela. 1. Uczniowie zdajacy geografi¢

Liczba uczniow
Wojewddztwo ; Licea Licea
Ogotem i
ogo6lnoksztatcace profilowane
lubelskie 4603 3209 1394
matopolskie 7096 4777 2319
podkarpackie 4406 2706 1700
Razem 16105 10692 5413

2. Opis arkuszy egzaminacyjnych
Zestaw zadan w Arkuszu I

Arkusz egzaminu maturalnego z geografii dla poziomu podstawowego (MGE-P1A1P-052)
— zawieral 38 zadan (29 otwartych 1 9 zamknigtych). Wsrdd otwartych dominowaty zadania
krotkiej odpowiedzi, wsrdd zamknigtych zadania wielokrotnego wyboru 1 na dobieranie.

Arkusz sktadat sig¢ z 15 stron i dwdch barwnych zatacznikow: mapy turystycznej rejonu
Babiogorskiego Parku Narodowego oraz mapy stref klimatycznych Ziemi. W zadaniach Arku-
sza | wykorzystano takze inne materiaty zrodtowe, w tym przekroj topograficzny, przekroj
geologiczny, mapy tematyczne, tabele z danymi statystycznymi oraz tekst zrodtowy. Zataczni-
ki stanowity podstawe wnioskowania o przyrodniczych i antropogenicznych cechach srodowi-
ska. Czas przeznaczony na rozwiazanie wszystkich zadan wynosit 120 minut. Za pelne roz-
wiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 100 punktow.

Koncepcja arkusza egzaminacyjnego zostala zapisana w planie testu (Tab.2).

Zakres tresci egzaminu obejmowal 10 grup tematycznych. Sprawdzane czynnosci zosta-
ty pogrupowane w trzy standardy sprawdzajace rozne grupy umiejgtnosci.

Standard I. Wiadomosci i ich rozumienie (30% punktow do uzyskania.

Standard II. Korzystanie z informacji (51% punktoéw do uzyskania.

Standard III .Tworzenie informacji (19% punktow do uzyskania

%]
60
50 —
40
30
20

K Waga standardow

O Waga liczby zadan

10 —1 —
0

Rysunek 1. Procentowy udzial zadan
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W ostatnim wierszu przedstawiono liczbg zadan wedtug standardéw, a powyzej ich procen-
towy udzial w strukturze testu. Wewnatrz tabeli odpowiednio do wiersza 1 kolumny wpisano
numery zadan. Dla kazdego zakresu tre$ci dodatkowo podano informacjg dotyczaca liczby za-
dan i liczby punktéw mozliwych do uzyskania w kazdym ze standardow (kolumny) oraz wagg
punktow wedlug zakreséw tresci 1 liczb¢ zadan. Zadania sprawdzaty wiadomosci
1 umiejetnos$ci wymienione w zalaczonej kartotece przedstawionej w tabeli 3.

Tabela 2. Plan arkusza egzaminacyjnego — poziom podstawowy

Lp Zakres tresci Standard Suma | Liczba
I I I pkt = zadan
waga
Nr zadan Nr zadan Nr zadan tredei
Lo Lo L. L. Lo L.
zad. | zad.| =zad. zad. zad. zad.

1. | Funkcjonowanie systemu przy-
rodniczego Ziemi — zjawiska,
procesy, wzajemne zaleznosci,
zmiennos¢ Srodowiska w czasie

1 przestrzeni, rownowaga eko-
logiczna 3 5 14 36 — - 41 17

19 27 3) 4) 57 6)
19,20,25 | 7,8,9,10, 11, -
15,16, 17, 18

2. Funl?qone'llne 1przes‘Frzenne 26.27.28. 29,
powiazania oraz wzajemne za- 21 - 3
leznosci w systemie cztowiek —

przyroda — gospodarka 1 | 7 — ‘ - 5 ‘ 13 15 6

3. | Typy gospodarowania 35 9,31 30
w $rodowisku i ich nastgpstwa 1 ‘ 5 3 ‘ 5 1 ‘ 3 10 4

4. | Przyczyny i skutki nieréwno-
miernego rozmieszczenia lud-
nosci na Ziemi. |

22 - -

5. | Problemy demograficzne spo- 23 —
leczenstw | ‘ 3 B ‘ B ‘ 3 )

6. | Problemy demograficzne spo- - 24 -
feczenstw | _ 1 l 5 _ | _ 5 1

7. | Procesy przeksztalcania sieci - 14 -
osadniczej

Przemiany spoleczne, gospo-
darcze i polityczne $wiata, takie| 32, 34,
jak: modernizacja, restruktury- 36

zacja, globalizacja

Konflikty zbrojne i inne zagro-
Zenia spoleczno-ekonomiczne,
procesy przechodzenia od izo-
lacji do integracji

37,38 - = 9 3
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Standard Suma
I II 111 = Liczb
Lp Zakres tresci pkt= ez ’a
Nr zadan Nr zadan Nr zadan waga zadan
L.zad. | L.pkt. | L.zad. | L.pkt. | L.zad. | L.pkt. LE
Mozliwosci rozwoju tury-
10 styki i rekreacji wynikajace _ 12 13
z uwarunkowan przyrodni-
czych, spoteczno — ekono-
micznych i kulturowych. _ — ) 3 ) 3 6 )
Suma punktéw 30 51 19
Waga standardow 30 51 19 100
Liczba zadan 12 19 7 38
Tabela 3. Kartoteka arkusza egzaminacyjnego z geografii — poziom podstawowy
Podst. . .
Zad. Sprawdzana czynnos$¢. Uczen potrafi: progr. | Nr stand. Liczba | Rodzaj
pkt. zad.
wg stand. |
1. | Przeksztalci¢ skalg liczbowa w postac skali mianowane;. 1 II. 2.1 1 0]
2. | Wykorzysta¢ skal¢ mapy do obliczania powierzchni. 1 II. 2. 2a 1 (0]
Wymienione obiekty zlokalizowaé¢ na mapie i zaznaczy¢ na
3. . 1 L 1.1 2 V4
przekroju topograficznym
4. | Opisac skalg pionowa przekroju topograficznego 1 I.1.6 1 0]
Obliczy¢ wysoko$¢ wzgledna na podstawie mapy. 1 II.2. 2a 2 o
6. szpoznac metody prezentacji zjawisk zastosowane na ma- | 013 ) 0
pie.
7 Na podstawie mapy okresli¢ cechy krajobrazu spelniajace | IL31a ) 0
podany warunek.
Wykorzysta¢ wlasna wiedzg i mape do wskazania obiektu,
8. | nad ktérym Stonce goruje najwczesniej i uzasadni¢ swoj wy- 1.2 I1.2.3 2 o
bor.
9 Odczyta¢ z mapy informacje dotyczace zagospodarowania 33 113 1a ) 0
terenu.
10, Odc.zyt.ac i mterpre.towac mt.‘ormaqe geograficzne zapisane na 19 113 1a-c 3 0
mapie i na przekroju geologicznym.
Na podstawie mapy opisa¢ krajobraz wzdhuz podanej trasy
11. L L 1 I.1.3 6 0]
gorskiej wycieczki.
12 Podac¢ przyktady waloréw umozliwiajacych rozwdj réznych 103 13 3 0
" | rodzajow turystyki na podstawie informacji z mapy. ' o
13 PrzedsFaww zgodme z po@anynn k{yfu:ngm konsekwencje 106 L1 3 0
rozwoju turystyki w okolicach Babiej Gory.
14 Na podstawie mapy wyjasnic i opisa¢ ukltad przestrzenny 71 II.3.1ai ) 0
" | miejscowosci. ' Ic
Uzupehi¢ schemat przedstawiajacy cyrkulacje powietrza
5. w strefie migdzyzwrotnikowe;. 110 1L.1.6 4 ©
16. Wykaz'ac sig znajomoscia cech zbiorowisk roslinnych 125 113 1c 4 7
w zaleznos$ci od klimatu.
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Podst.

Liczba

Rodzaj

Zad. Sprawdzana czynno$¢. Uczen potrafi: progr. | Nr stand.
pkt. zad.
wg stand. |
17, Na podstawie mapy'przypo’r;a(dk(r)})vac typ klimatu i cha- 116,17 12 4 7
rakterystyczna dla niego ro$linnosc.
18, Na podstawie opisu podac wilasciwe terminy geograficzne 1.20 12 ) 0
z zakresu hydrografii.
19, Przyporzqdkowac podane cechy do lodowca gorskiego 123 1123 ) 7
iladolodu.
20 Poda¢ przyktady dziatan cztowieka powodujacych degradacje 128 1128 ) 0
| gleb i wyjasni¢ ich wplyw na urodzajnos¢ gleby. ’ o
Podac¢ przyktady dziatan ograniczajacych ingerencje cziowie-
21. . . , 2.8 1.2.8 2 0]
ka w $rodowisko naturalne parkoéw narodowych
2 Wskazac obszary o duzej i malej gestosci zaludnienia oraz 4142 1.4.1- 3 7
" | czynniki, ktore o tym zadecydowaty. o 1.4.2
23 Wyka;ac si¢ znajomoscia struktury demograficznej ludnosci 54 15.4 3 7
Polski.
Na podstawie kartogramu poréwna¢ saldo migracji wskaza-
24. o oo . o . 6.4 I.1.4 5 0
nych wojewodztw i wyjasni¢ przyczyny jego zréznicowania.
’s. Wskazaé ce'crhy wod podziemnych na podanym obszarze 1.20 11.20 | 7
(Zutawy Wislane).
Przedstawic przyktady powigzan w systemie: cztowiek-
26. | przyroda-gospodarka tworzac schemat przyczynowo- 2.1 11.1.3 5 o
skutkowy dotyczacy rolniczego wykorzystania gleb.
27 Na podstaw.w tgkstu zrodlowego .sformubwac problem natu- 22 11122 1 0
1y przyrodniczej lub ekologicznej.
Na podstawie analizy tekstu oceni¢ skutki dziatalno$ci gospo-
28. |darczej dla srodowiska przyrodniczego podajac przyklady 2.7 III.2a 2 o
skutkéw negatywnych.
2. Na podstaw1e':’ anal‘lzy tekstu dostrzec negatywne skutki spo- )3 111.2¢ 3 0
feczne decyzji politycznych.
30. quac propozyfsje; rozwigzania dostrzezonych na podstawie 3134 3.1 3 0
opisu probleméw spoteczno-gospodarczych
Na podstawie analizy tabeli poda¢ prawidtowosci charaktery-
31. . . . 37 11.3.2 3 0]
zujace transport kolejowy w wybranych regionach.
3 Ws'kallzaC cechy spoteczno-ekonomiczne krajow wysokoro- 33 183 3 7
zwinigtych.
Uzasadni¢ zastosowanie wybranego wskaznika demograficz-
33. . o . . , 23 1I.1.5 2 0]
nego jako miernika poziomu rozwoju gospodarczego pafstw.
34, Podac czynniki decydujace o przemianach w $wiatowej ener- 3.6 18.6 4 0
getyce.
Wymieni¢ pozaprzyrodnicze przyczyny stabego rozwoju
35. gospodarczego panstw Afryki. 3.9 1.3.9 2 ©
36, Wykazac si¢ znajomoscia argumentow za i przeciw globali- 33 188 ) 0
zacji.
Wykazac¢ sig znajomoscia panstw, w ktorych podane narody
37. o . 9.1 1.9.1 3 0]
walcza o uzyskanie niepodlegltosci.
38. | Dobra¢ miejsca konfliktow do odpowiednich opisow. 9.1 1.9.1 3 Z
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Tematyka zadan dotyczyta wszystkich dziesigciu haset Podstawy programowej.
Czternascie pierwszych zadan zdajacy rozwiazywali korzystajac z fragmentu barwne;j
mapy turystycznej Babia Gora - Zawoja w skali 1:30 000. Zdajacy rozwiazywali tu zada-
nia sprawdzajace gtownie umiejetnosci z zakresu standardu II (Korzystanie z informacji),
W tym:
e postlugiwanie si¢ skala mapy 1 wykonywanie obliczen na mapie,
e rozpoznawanie metod prezentacji zjawisk na mapie,
e odczytywanie informacji geograficznych zapisanych na mapie i przekroju topogra-
ficznym,
o wykorzystywanie mapy do wyjasniania prostych zalezno$ci astronomiczno-
geograficznych,
e opisywanie cech krajobrazu i odczytywanie cech zagospodarowania terenu przed-
stawionego na mapie,
e ocenianie atrakcyjnos$ci turystycznej obszaru,
¢ identyfikowanie i opisywanie obiektow na mapie,
e opisywanie typu zabudowy i odczytywanie uwarunkowan jej rozmieszczenia.
Najwigcej zadan sprawdzato tresci nauczania z zakresu dwu szerokich pod wzgledem
treSci zagadnien: Funkcjonowanie systemu przyrodniczego Ziemi oraz Funkcjonalne
i przestrzenne powiqzania oraz wzajemne zaleznosci w systemie czlowiek — przyroda — go-
spodarka. Zadania z tych zakreséw stanowity ponad 60% ogétu zadan w tescie. Sprawdza-
no takie wiadomosci 1 umiejgtnosci jak:
e cyrkulacja powietrza w strefie migdzyzwrotnikowej,
e typy klimatow oraz zaleznosci roslinnosci od klimatu na Ziemi,
e clementy hydrosfery, w tym cechy wod podziemnych, cechy lodowcow oraz rozu-
mienie podstawowych termindéw z zakresu hydrologii,
e cechy gleb, przyczyny ich degradacji oraz rolnicze wykorzystanie gleb,
e problemy powstajace w srodowisku przyrodniczym wskutek dziatalnosci gospodar-
czej cztowieka.

W pozostalych zadaniach od zdajacych wymagano wiadomosci i umiejgtnosci z zakresu
geografii spoteczno-gospodarczej i politycznej. Wigkszo§¢ zadan z tego dziatu geografii
odnosita si¢ do wspolczesnych probleméw demograficznych oraz przemian spoteczno-
gospodarczych 1 politycznych zachodzacych w Polsce i na $wiecie. Tematyka zadan doty-
czyta nastgpujacych zagadnien:

e rozmieszczenie ludno$ci na §wiecie,
struktura demograficzna 1 migracje ludnosci Polski,
prawidlowos$ci rozwoju transportu na $wiecie,
rola surowcow energetycznych w gospodarce,
przyczyny i cechy zrdéznicowania gospodarczego $wiata,
ocena procesu globalizacji,
rejony i przyczyny konfliktow na §wiecie.

Zestaw zadan w Arkuszu I1

Arkusz egzaminu maturalnego z geografii na poziomie rozszerzonym (MGE-R1A1P-
052) — zawierat 33 zadania, w tym 28 otwartych i1 5 zamknigtych. Dominowaty zadania
otwarte krotkiej odpowiedzi. Wérdd zadan zamknigtych zastosowano glownie zadania wie-
lokrotnego wyboru i na dobieranie. W 18 zadaniach zdajacy korzystali z materialow zro-
dlowych, w tym czterech zatacznikéw barwnych dolaczonych do arkusza na oddzielnej
karcie. Materialy zrodlowe zataczono w formie rysunkéw, schematow, tabel, diagraméw,
map tematycznych, wykresu oraz tekstu zrodtowego.
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Za pelne rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé¢ 100 punktéw. Czas
przeznaczony na rozwigzanie wszystkich zadan wynosit 120 minut.

Zadania egzaminacyjne zostaly opracowane wg przyjetego planu (Tabela 4). Sprawdza-
ty one wiadomosci i umiejetnosci opisane w zataczonej kartotece (Tabela 5).

Tabela 4. Plan arkusza egzaminacyjnego — poziom rozszerzony

Standard Suma
Zakres tresci stan- pkt Liczba
Lp. . _ ,
dardu pierwszego 1 10 101 =waga | zadan
tresci
l.zadan | Lpkt | I zadan| L pkt | L zadan| Lpkt | o
Metody badan geo-
1 | graficznych (nie - - - - - - - —
obowiazko-wo)
) 39,40,41, 45,48, 42,43, 44, 46, 47, 3
) System przyrodniczy 50 49
Ziemi
6 17 6 21 — - 38 12
3 System spoleczno- 52,55,59,71 51,54, 56, 58, 61 | 53, 57, 60, 62, 63
gospodarczy $wiata
4 10 5 17 5 16 43 14
Relacje cztowiek 65, 66, 68, 69 64, 67,70 -
4 a $rodowisko
4 7 3 12 - - 19 7
Suma punktow 34 50 16 100 —
Waga standardéw 34 50 16 100 —
Liczba zadan 14 14 5 - 33
[%0]
60 4
50
40 [ ] ]
B Waga standardow
30
§ O Waga liczby zadan
20 —
0 T T !

I I1 111

Rysunek 2. Procentowy udziat zadaf

Najwigcej punktow za rozwiazanie zadan Arkusza II zdajacy mogli otrzymaé z obszaru
standardu II. Korzystanie z informacji — 50% punktow. Za wykazane umiejgtnosci
z zakresu standardu 1. Wiadomosci i rozumienie, zdajacy mogli uzyska¢ 34% punktow
a pozostate punkty za rozwiazanie zadan z obszaru standardu II1. Tworzenie informacji.
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Tabela 5. Kartoteka do arkusza egzaminacyjnego z geografii — poziom rozszerzony

Nr Sprawdzana czynno$é Tre;i;:det' Numer | Liczba | Rodzaj
zad. Uczen potrafi: i st stand. | pkt. zad.

39, Wyka}zac si¢ znajomoscia przyrodniczych nastepstw ruchow 25 125 ) 7
Ziemi.

40. | Wykazac sig znajomoscia cech termicznych p6r roku. 2.29 1.2.29 2 Z

41 Utworzy¢ ciagi prz’yczynowo-skutk(.)we dotyczace przyczyn 233 1233 3 o
powstawania ruchow wody morskiej.
Wykorzysta¢ informacje zawarte w tekscie oraz wlasna wie-

42. | dzg do wyjasnienia zjawisk meteorologicznych i ich na- 2.27 IL.1£.7 4 (0]
stepstw.

43, Na podst?.vw.e wykr'esu Tozpoznat rezim rzek oraz podac przy- 236 IL1£7 3 o
czyny zrdéznicowania wielkosci ich przeptywow.

44, Wyka}zac si¢ znajomoscia przyczyn zréznicowania opadow na 297 IL1£7 4 o
Ziemi.

45, Wykaze}c si¢ Znajomoscia warunkéw powstawania zioz 220 12.20 3 o
surowcow mineralnych w Polsce.

46, Rozpoznaé ne} qustaw1§ rysunkow typy wydm i wyjasni¢ 217 L1£7 3 o
przyczyny zréznicowania ich ksztattu.

47 Rozpozpac na pods.taw1e rysunkow typy wybrzezy i wyjasni¢ 217 L1£7 3 o
geneze jednego z nich.

43 Utworzy¢ ciag przyczynowo — skutkowy procesow rzezbo- 217 12.17 5 o

© | tworczych zwiazanych z dziatalnoscia lodowcdow i ladolodow. ' -
Uzupelnié¢ na rysunku nazwy poziomow glebowych, podaé
. . . 2.41-

49. | nazwe typu genetycznego gleby i strefe klimatyczna, w ktorej 243 IL.1.£7 4 (0]
ona wystepuje. )

50. | Wykaza¢ si¢ znajomoscia cech pigter roslinnosci gorskie;. 2.47 1.2.47 2 (0]

51 .Wykonaclobhczema p’rz.yrostu naturalnego, migracyjnego 302 IL1£6c 3 o
i rzeczywistego ludnosci na danym obszarze.

52 Wskaza¢ glowne rasy ludnosci uczestniczace w konfliktach na 343 1323 ) o
wybranych obszarach

53, dea'c argumenty $wiadczace o zmianach w uzytkowaniu 3b.5 1122 3 o
ziemi na wskazanych obszarach.

s4. Pr'zedst.e'lww za pomoca(’wykresp prognozowane zmiany salda 321 L1d3 4 o
migracji, argumentowa¢ przewidywane zmiany.

55, W.sk.azac kierunki ruchu ludnosci w obrgbie aglomeracji miej- 3a.1 1321 ) 7
skiej.

56. Wy}<0rzysta9 informacje i wlasna wiedz¢ do wyjasnienia pro- 3a.1 IL1£7 ) o
cesOw osadniczych.
Wykaza¢ si¢ znajomoscig proceséw gospodarczych zacho-

57. | dzacych w Polsce pod koniec XX wieku oraz oceni¢ ich kon- 3c4 1I1.2.4 4 (0]
sekwencje.
Przedstawic 1 wyjasni¢ przyczyny zmian w produkcji energii

58. | elektrycznej oraz oceni¢ wybrane wskazniki ekonomiczne ja- 3c.1 IL1£.7 4 (0]
ko mierniki poziomu rozwoju gospodarczego.

59, Podac przyklardy zmian ’w.ynlkaj acych z rozwoju nowocze- 3529 13b.29 ) o
snych systemow tacznosci.
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Nr Sprawdzana czynno$¢ Tre;(;t)fg’;)dst. Numer | Liczba | Rodzaj
zad. Uczen potrafi: i sl I stand. | pkt. zad.

Poda¢ przyktady regionéw §wiata, w ktdrych szybki przyrost

60. | naturalny jest przyczyna glodu i niedozywienia oraz przedsta- 3b.10 11.2.4 2 (0]
wi¢ przyczyny trudnosci likwidacji tego zjawiska.

61. Okresl.lc na p'odstavx’fl'e wykresu zmiany strukturalne 3b.10 15 4 o
w rolnictwie i podac ich przyczyny.
Na podstawie danych statystycznych obliczy¢ saldo bilansu

62. | handlowego oraz oceni¢ i uzasadni¢ wptyw bilansu handlo- 3b.32 11.2.4 3 (0]
wego na rozwoj gospodarczy wskazanych krajow.

63. Wskaza¢ pozytywne i negatywnc? skutki pO(iranych zjawisk 3cd 124 4 o
spoteczno — gospodarczych wspoltczesnego swiata.
Podac propozycje rozwiazania probleméw demograficznych

64. | orazinterpretowac wskazniki demograficzne wybranych kra- 4c.2 IL.1£.7 5 (0]
jOwW.

65. Wskazaé prz.yklady nieracj ona]ny.ch d21j411an w zakresie go- 4a.2 1422 ) 7
spodarowania zasobami przyrodniczymi.
Wykaza¢ si¢ znajomoscia waloréw parkdéw narodowych wpi-

66. | sanych na liste Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego i Przy- 4b.2 1.4b.2 2 (0]
rodniczego UNESCO.
Podac¢ przyktady niekorzystnych zmian w $rodowisku wywo-

67. fanych budowa sztucznych zbiornikéw wodnych. 4b.1 IL1£7 3 0

68. Wslfaza(? najlstgmlejsze dziatania stuzace zmniejszeniu emisji 4b2 L4b.2 1 7
gazow cieplarnianych do atmosfery.

69. Wyjasni¢ prIW Wsk@ych czynnikow przyrodmczych na 4b 1 L4b.1 ) o
wystepowanie obszarow suchych w Australii.
Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy sformutowa¢ wnioski

70. | dotyczace rozmieszczenia i przyczyn wystepowania roznych 4b.1 IL1£7 4 (0]
typow powodzi w Polsce.
Poda¢ przyczyny degradacji Srodowiska przyrodniczego

71. | w Polsce na wskazanych obszarach wystgpowania klgsk eko- 3b.21 1.3b.21 4 (0]
logicznych.

Tematyka zadan dotyczyla trzech haset Podstawy programowej. Najwigce] zadan
sprawdzato tresci nauczania z zakresu takich zagadnien jak: System przyrodniczy Ziemi
oraz System spoteczno-gospodarczy swiata. Zadania te stanowily 85% ogoélu zadan
w tescie i odnosily si¢ do:

przyrodniczych nastgpstw ruchow Ziemi,

czynnikow rzezbotwoérczych na Ziemi (w tym do dziatalno$ci wiatru, lodowcow,

morza),

formacji klimatyczno-glebowo-roslinnych,
rezimow rzek, i powodzi,

ruchéw wody morskiej,

zjawisk klimatycznych 1 meteorologicznych,
genezy gtownych surowcoOw mineralnych.

Z zakresu drugiej grupy zagadnien — Systemu spoteczno-gospodarczego swiata spraw-
dzano wiadomosci 1 umiejgtnosci obejmujace zagadnienia:

1z
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¢ ludno$¢ swiata i Polski, w tym przyrost naturalny, prawidlowosci w dlugosci trwa-
nia zycia ludnosci w Polsce 1 w wybranych krajach, migracje ludnos$ci, zréznicowa-
nie rasowe ludnosci 1 jego skutki,

e gospodarcza dzialalno$¢ czlowieka i wspolczesne tendencje gospodarki Swiato-
wej wtym: przyczyny glodu, zmiany w strukturze uzytkowania ziemi, problemy
energetyki, bilans handlu zagranicznego, skutki rozwoju nowoczesnych systemow
tacznosci, skutki zjawisk spoteczno-gospodarczych jak np. inwestycje zagraniczne,
konsumpcyjny styl zycia ludnos$ci, przemiany w rolnictwie nastgpujace wraz z roz-
wojem gospodarczym,

* rozwoj spoleczno-gospodarczy, w tym mierniki rozwoju, wspodtczesne procesy go-
spodarcze zachodzace w Polsce 1 na $§wiecie w tym restrukturyzacja
1 reprywatyzacja, zmiany w produkcji energii na $wiecie.

Siedem zadan sprawdzalo treSci 1 umiejgtnosci z zakresu Relacje czlowiek
a srodowisko. Odnosily si¢ one do zagadnien:

e racjonalne gospodarowanie zasobami przyrodniczymi,

e przyczyny degradacji $rodowiska przyrodniczego na wybranych obszarach klgsk
ekologicznych w Polsce,
walory parkéw narodowych Polski,
zmiany w §rodowisku wywotlane budowa sztucznych zbiornikéw wodnych,
geograficzne uwarunkowania stanu zdrowia ludnosci,
dziatania ograniczajace emisj¢ gazow szklarniowych do atmosfery,
przyczyny problemow srodowiskowych na przyktadzie Polski i Australii.

3. Organizacja oceniania prac uczniowskich

Przygotowanie do oceniania prac uczniowskich rozpoczgto si¢ w dniu egzaminu matu-
ralnego z geografii, czyli 16 maja w Warszawie w Centralnej Komisji Egzaminacyjne;j,
gdzie spotkali si¢ gtowni egzaminatorzy 1 koordynatorzy oceniania wszystkich osmiu ko-
misji okrggowych. Zastosowano obowiazujaca procedurg polegajaca na rozwiazaniu zadan
egzaminacyjnych oraz szczegélowym omowieniu schematu oceniania i sprawdzeniu jego
rozumienia. Nastgpnie wszyscy zebrani przystapili do oceny tych samych wybranych rze-
czywistych prac zdajacych. Poréwnano wyniki oceniania, wyjasniono watpliwos$ci i dopre-
cyzowano zapisy w schemacie i kryteriach punktowania. Przyjgty wspolnie schemat i kry-
teria punktowania stanowitly material do szkoleh egzaminatordw oceniajacych prace
w poszczegdlnych komisjach.

Pracg nad ocenianiem arkuszy egzaminacyjnych zorganizowano w czterech osrodkach oce-
niania w Lublinie, Rzeszowie 1 Krakowie. W kazdym os$rodku pracowato kilka 20-osobowych
zespolow egzaminatorow. Ich praca kierowali przewodniczacy zespotdéw oceniajacych
1 koordynatorzy. W kazdym zespole pracowalo dwoch egzaminatorow, ktérym powierzono
funkcje weryfikatorow. Czuwali oni nad przestrzeganiem schematu oceniania a losowa probe
prac oceniali wezesniej niz egzaminatorzy. Wyniki punktacji przenosili na specjalnie przygo-
towane karty. Prace podwdjnie oceniane byly podstawa do przekazania informacji egzaminato-
rom o jakosci ich pracy. Zatrudniono ogotem 360 egzaminatorow, 21 przewodniczacych ze-
spolow egzaminatorow, 42 weryfikatorow, 21 pelnomocnikéw Dyrektora OKE (czuwajacych
m.in. nad kompletno$cia wypehienia kart wynikowych przez egzaminatoréw oraz obiegu do-
kumentacji migdzy przewodniczacym zespotu a egzaminatorami) i 4 koordynatorow.
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Kandydaci na egzaminatoréw musieli spetnia¢ kilka warunkow: posiada¢ certyfikat CKE,
podczas szkolenia egzaminatorow osiaga¢ dobre wyniki w porownywalnym ocenianiu,
uczestniczy¢ w formach doskonalenia (szkolenia w zespotach 1 w systemie Moodle) a takze
uczestniczy¢ w kaskadowym szkoleniu bezposrednio poprzedzajacym ocenianie.

21 maja w Krakowie przeprowadzono szkolenie przewodniczacych zespolow ocenia-
jacych i weryfikatorow zgodnie z przyjetymi procedurami oceniania prac (rozwiazanie
zadan, analiza schematu oceniania, interpretacja kryteriow, ocena przyktadowych prac
uczniowskich). Przypomniano procedury zwiazane z organizacja pracy zespotow (sposob
odbioru 1 oddawania prac, stosowanie znakow egzaminacyjnych, wypetianie kart do czyt-
nika i prowadzenie dokumentacji oceniania).

25 maja PZE przeprowadzili szkolenie merytoryczne egzaminatoréow w swoich
osrodkach koordynacji oceniania. Dwa dni pdzniej przystapito do pracy dwadziescia jeden
zespotow egzaminatorow w Lublinie, Rzeszowie i Krakowie. Czternascie zespotow oce-
niato arkusze z poziomu podstawowego i siedem arkusze z poziomu rozszerzonego. Prace
oceniano przez dwa weekendy. Wszelkie watpliwo$ci egzaminatorow rozstrzygali na bie-
zaco przewodniczacy zespotow, w przypadku watpliwosci zwracali si¢ do koordynatorow
a ci z kolei uzgadniali stanowiska z gtbwnym egzaminatorem.

Nad techniczng strong pracy zespotow (wydawanie i odbieranie prac, drukowanie umow)
czuwali pelnomocnicy Dyrektora OKE wykorzystujac swoje do$wiadczenia z oceniania
sprawdzianu 1 egzaminu gimnazjalnego). Glownym zadaniem weryfikatorow byto dbanie
o poprawno$¢ merytoryczng pracy egzaminatorOw 1 pomoc przewodniczacemu
W rozstrzyganiu rozbieznosci w punktacji odpowiedzi.

Nalezy podkresli¢, ze wszyscy egzaminatorzy potraktowali prace¢ niezwykle powaznie
1 odpowiedzialnie. Doktadnie czytali kazda odpowiedz i starali si¢ precyzyjnie stosowac
schemat oceniania. W przypadkach watpliwosci czy dana odpowiedz uzna¢ za poprawna
konsultowano w szerszym zespole i z przewodniczacymi starajac si¢ dostrzec wszystkie
aspekty pracy. Nigdy nie podejmowano pochopnych decyzji. W przypadkach, gdy praca
oceniona zostata na 26-32 punktéw byla ponownie oceniana przez innego egzaminatora
lub przewodniczacego zespotu. Jednak koncentrujac si¢ na merytorycznej stronie oceny
arkuszy egzaminacyjnych i przy tak duzym tempie pracy nie ustrzezono si¢ przed drobny-
mi btedami. Polegaty one gléwnie na niedoktadnym wypehieniu kart do czytnika oraz
btedach rachunkowych w protokotach. Takie prace nalezalo ponownie zwerytikowac, po-
rowna¢ sumy punktow zapisanych na pracy, w protokole i1 na karcie, aby mie¢ absolutna
pewnos$¢, ze nie przeoczono zadnej pomylki. Dopiero tak zweryfikowane wyniki mogly
by¢ podane do wiadomosci zainteresowanych i stanowity podstawe opracowania raportu.
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Glowny egzaminator OKE
Koordynator Koordynator Koordynator Koordynator
Osrodka Ko- Osrodka Koor- Osrodka Koor- Osrodka Koor-
ordynacji dynacji Ocenia- dynacji Oce- dynacji Oce-
Oceniania nia niania niania
-L1 —PI1 -Mi1 -M2
Zespoty egzaminatoréw
ZE -1 ZE -1 ZE -1 ZE -1
ZE -2 ZE -2 ZE -2 ZE -2
ZE -3 ZE -3 ZE -3 ZE -3
ZE -4 ZE -4 ZE - 4
ZE -5 ZE-5 ZE -5
ZE -6 ZE - 6
ZE -7
lubelskie podkarpackie matopolskie

Rysunek 3. Struktura organizacyjna zespolow oceniajacych prace maturalne z geografii w 2005 r.

4. Wyniki egzaminu maturalnego z geografii na poziomie podstawowym

Statystyczny uczen uzyskat 55 punktéw na 100 mozliwych (55,5%). Rozstgp wynikoéw punk-
towych wynidst 95 punktoéw, czyli obejmowat prawie caly przedziat skali od 4 punktow do 99.

Srodkowy uczen rozktadu uporzadkowanego malejaco uzyskat takze 55 punktow (mediana).

Najczestszym wynikiem jest 30 punktow, czyli wynik kwalifikujacy do zdania egzaminu.
Wszystkie prace na pograniczu progu punktowego juz od 26 punktow byly oceniane, co naj-
mniej przez dwu egzaminatorow, po to by mie¢ pewnos¢, ze wszystkie odpowiedzi w pracy,
ktére dawaly podstawy do przyznania punktu zostaly zarejestrowane. Pomiar osiagnigc
z geografii statystycznie ma bardzo wysoka rzetelnos¢. Rzetelno§¢ Separation Index wyniosta
0,920 przy zastosowaniu programu statystycznego RUMM?2020. Rozktad wynikéw normalny.
Ponizej przedstawiono podstawowe statystyki dla Arkusza I z geografii.

Tabela 6. Podstawowe miary statystyczne dla Arkusza I

Liczba uczniow 16104
Srednia 55,54
Btad standardowy $redniej 0,145
Mediana 55,00
Dominanta 30
Odchylenie standardowe 18,440
Wariancja 340,036
Rozstep 95
Minimum 4
Maksimum 99
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Rysunek 4. Rozktad wynikow z geografii Arkusz I

Egzamin na poziomie podstawowym pozytywnie zaliczylo 94,2% abiturientow.
935 0s6b nie przekroczylo progu zaliczajacego egzamin, beda oni mogli ponownie przy-
stapi¢ do egzaminu z geografii w styczniu 2006 roku.

1
0,9
0,8

Wiadomosci Korzystanie Tworzenie
i rozumienie z informacji informacji

Rysunek 5. Wykonanie testu wedlug standardow (poziom podstawowy)

Zréznicowanie latwo$ci zadan w obrgbie poszczegdlnych standardéw jest niewielkie.
Swiadczy to o opanowaniu przez zdajacych na podobnym poziomie wiadomosci
1 umiejetnosci oraz ich wykorzystania w nowych sytuacjach. Nieznacznie stabiej wypadty
zadania wymagajace konkretnej wiedzy i rozumienia tresci geograficznych. Z kolei nieco
lepiej radzono sobie z zastosowaniem nabytych wiadomos$ci i umiejgtnosci do tworzenia
informacji (oceniania, dostrzegania i rozwiazywania probleméw), czyli umiej¢tnosci zali-
czanych do standardu trzeciego.

tawosc zadan meturainegp Akusza | z geogri_ 2005

N Z2DBDUABHBIBIHIVINZRZBZUZSZ6 ZT ZB ZOZN 2 IR Z3 ZA 25 76 221 ZB Z0Z0 D ZR ZRZA Z6 ZH 731 7B
Nurrery zada wAkuszu |

Rysunek 6. Wykonanie zadan testu przez wszystkich abiturientow (16 104)
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Jak wida¢ z wykresu, w arkuszu znalazly si¢ zaré6wno zadania tatwe dla zdajacych,
z ktérych uzyskali prawie 80% mozliwych do uzyskania punktow, jak 1 takie, z rozwigzaniem,
ktorych radzili sobie tylko nieliczni.

Tabela 7. Zr6znicowanie wskaznika tatwosci* (p) zadan (poziom podstawowy)

0-0,19 0,20-0,49 0,50-0,69 0,70-0,89 0,90-1,00
6. 18 1,2,3,4,5,8,10, 14, | 7,17, 19, 20, 21, 22,23, | 9,11, 12,13, 16, 27, 3

’ 15,24, 25, 26, 33, 37 28,31, 34,36 29, 30, 32, 35, 38

Interpretacja zadania
]tsrir;jg Trudne Umiarkowanie trudne Latwe Bardzo tatwe
Liczba zadan
2 14 11 11 -
Suma punktéw za zadania
4 34 29 33 -

*Latwo$¢ zadania (p) — suma punktéw uzyskanych przez ogot uczniow, (ktorych prace oceniono) za rozwiazanie danego zadania

podzielona przez liczbg punktow mozliwa do uzyskania.

Liczba zadan w trzech $rodkowych przedzialach tatwosci jest podobna. Tylko dwa za-
dania okazaty si¢ dla zdajacych bardzo trudne, natomiast ani jedno zadanie nie znalazto si¢
w grupie zaliczanej do bardzo fatwych.

W tabeli 8 i na rysunku 7. przedstawiono rozklad punktow, ktére uzyskali uczniowie
rozwiazujac ztozone zadania testu. Za poszczegdlne zadania uczniowie mogli uzyskac roz-
na liczbe punktow, nie wyzsza jednak od 6.
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Rysunek 7. Rozktad punktow w zadaniach Arkusza I

Dla ulatwienia analizy tabeli 8. prosze odszuka¢ zadanie 3. i odczyta¢ procentowy
udziat ucznidw, ktorzy uzyskali kolejno 0, 1, 2 czy 3 punkty. Jedna trzecia ucznidow otrzy-
mata 0 punktow za rozwiazanie tego zadania, prawie 40% - 1 punkt i jedna trzecia maksi-
mum punktow, czyli 3. Zadanie to dobrze ilustruje trafnos$¢ przyjetych kryteriow punkto-
wania wykonania zadan przez uczniéw. Takie zadania zdecydowanie przewazaja w tescie.
Tylko w zadaniu 19 daje si¢ zauwazy¢ niewielki udziat uczniow, ktorzy uzyskali 1 punkt.
Przy kolejnym stosowaniu tego zadania powinno si¢ zastosowac¢ punktacje 0 lub 1. Infor-
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macje¢ t¢ podajemy z mys$la o nauczycielach konstruktorach zadan, ktérzy podczas probne-
go zastosowania zadan moga poprawi¢ schemat punktowania.

Dane podane w tabeli 8. zostaly wykorzystane w ostatniej czg$ci niniejszego raportu do
omoéwieniu wykonania zadan przez uczniow.

Tabela 8. Zr6znicowanie punktacji w zadaniach i wskaznika tatwos$ci zadan (poziom podstawowy)

Procentowy udzial punktéw wedtug zadan
Nr zad. Max Latwo.éé
0 1 2 3 4 5 6 pkt. zadania

1 60,6 39,4 | 0,39
2 72,1 27,9 1 0,28
3 32,4 36,7 30,9 2 0,49
4 57,6 42,4 1 0,42
5 72,3 8,6 19,2 2 0,23
6 71,9 17,3 10,8 2 0,19
7 12,9 42,7 44,4 2 0,66
8 42,3 19,3 38,4 2 0,48
9 16,3 27,2 56,5 2 0,70
10 439 29,8 18,9 7,4 3 0,30
11 2,3 0,4 1,8 7,4 18,3 33,3 36,5 6 0,81
12 43 10,6 49,2 359 3 0,72
13 10,4 15,2 27,4 47,0 3 0,70
14 37,9 47,8 14,3 2 0,38
15 40,8 18,9 16,9 13,3 | 10,0 4 0,33
16 9,5 7,5 14,3 2,9 65,7 4 0,77
17 248 14,2 18,4 6,3 36,2 4 0,54
18 67,7 22,5 9,8 2 0,21
19 39,3 4,2 56,5 2 0,59
20 17,4 37,9 44,7 2 0,64
21 21,7 26,2 52,1 2 0,65
22 20,8 16,9 21,9 40,4 3 0,61
23 22 24,2 61,1 12,5 3 0,61
24 24.8 13,2 14,3 16,0 | 17,1 14,7 5 0,46
25 75,8 242 | 0,24
26 42,6 10,5 11,8 13,0 | 15,6 6,5 5 0,34
27 232 76,8 1 0,77
28 14,3 34,8 50,9 2 0,68
29 7,3 9,8 30,9 52,0 3 0,76
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Procentowy udzial punktéw wedtug zadan
Nr zad. Max Latwo:éé
0 1 2 3 4 6 pkt. zadania
30 11,2 8,4 26,2 54,2 3 0,74
31 26,1 17,2 23,1 33,5 3 0,55
32 2,7 18,7 43,2 35,4 3 0,70
33 56,6 16,5 26,9 2 0,35
34 13,2 9,4 17,4 25,0 | 35,1 4 0,65
35 14,1 27,7 58,2 2 0,72
36 43,0 14,7 42,3 2 0,50
37 41,2 19,0 20,6 19,2 3 0,39
38 20,2 8,9 0,5 70,3 3 0,74

5. Wyniki egzaminu maturalnego z geografii na poziomie rozszerzonym

Statystyczny uczen zdajacy egzamin z geografii na poziomie rozszerzonym uzyskat
za rozwiazanie zadan w Arkuszu II 51 punktéw na 100 mozliwych (51,44). Taki sam
wynik uzyskal uczen srodkowy rozktadu uporzadkowanego malejaco. Najczgstszy wy-
nik ucznia to 58 punktow. Rozklad wynikéw jest normalny, przy odchyleniu standar-
dowym réwnym 16,14 oznacza, ze 70% wynikow mieSci si¢ w przedziale (35,30-
67,58). Rozstgp wynikdw wynosi 87% punktow. Najwyzszy wynik to 97 punkty na 100
mozliwych do uzyskania.

Ponizej w tabeli 9. przedstawiono podstawowe statystyki dla Arkusza II.

Tabela 9. Podstawowe miary statystyczne.

Liczba uczniow 7344
Srednia 51,44
Blad standardowy $redniej 0,19
Mediana 51,00
Dominanta 58,00
Odchylenie standardowe 16,14
Wariancja 260,55
Rozstep 92,00
Minimum 5,00
Maksimum 97,00
Kwartyle 25 40,00
50 51,00
75 63,00
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Rysunek 9. Rozklad wynikow poziomu rozszerzonego

Réznice w tatwosci zadan tego arkusza byly wigksze niz w arkuszu poziomu podsta-
wowego. Az 9 zadan znalazto si¢ w grupie o fatwosci powyzej 0,70. Za zadanie nr 51 uzy-
skano zaledwie 11% z mozliwych do zdobycia punktow.

tatwos¢ zadan Arkusza ll_geografia 2005
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Rysunek 8. Latwos¢ zadan Arkusza II (poziom rozszerzony)

tatwosc Arkusza Il wedlug podtestow
1,00
0,90
0,80
0,70
0,60
0,50 -
0,40 -
0,30 -
0,20
0,10
0,00
Wiadomosci i Korzystanie z Tworzenie informacji
rozumienie informacji

Rysunek 10. Latwos$¢ wedtug standardow (poziom rozszerzony)

Zrbdznicowanie tatwosci zadan w obrebie poszczegdlnych standardow jest niewielkie. Podob-
nie jak w Arkuszu I najstabiej wypadly zadania wymagajace konkretnej wiedzy i rozumienia tre-
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sci geograficznych a najlepiej zaliczane do standardu trzeciego, czyli wymagajace zastosowa-
niem nabytych wiadomosci i umiejgtnosci do tworzenia nowych informacji.

tatwosé Arkusza Il wedtug podtestow

1,00
0,90
0,80
0,70
0,60
0,50
0,40
0,30
0,20
0,10
0,00

System System spoteczno- Relacje czlowiek a
przyrodniczy Ziemi gospodarczy $wiata $rodowisko

Rysunek 11. Latwo$¢ zadan wedtug tresci (poziom rozszerzony)

Jak wynika z wykresu znacznie blizsza byla zdajacym tematyka spoteczno gospodarcza
od stabiej opanowanych wiadomosci z zakresu geografii fizycznej i zagadnien dotyczacych
relacji migdzy cztowiekiem a srodowiskiem.

Tabela 10. Zr6znicowanie wskaznika tatwosci* (p) zadan (poziom rozszerzony)

0-0,19 0,20-0,49 0,50-0,69 0,70-0,89 0,90-1,00
. 39,40,41,44,45,46,47,48, | 42,43,49,54,58, |55,56,59,60,62,| o .o
50, 52, 53, 57,66, 69, 70, 61, 63,71 64, 67 :

Interpretacja zadania

Bardzo trudne Trudne Umlarko;;v:nle trud- Latwe Bardzo latwe

Liczba zadan

1 15 8 7 2

Suma punktéw za zadania

3 44 31 19 3

Zadania zamieszczone w tescie znalazty si¢ we wszystkich grupach tatwosci. Najwigcej
zadan jest w trzech Srodkowych przedziatach. Tylko dwa zadania okazaty si¢ dla zdaja-
cych bardzo tatwe a jedno bardzo trudne.

Tabela 7. Zr6znicowanie punktacji w zadaniach i wskaznika tatwosci zadan (poziom rozszerzony)

Procentowy udziat punktow wedtug zadan Latwosc¢
Nr zad. Max pkt. Zadania
0 1 2 3 4 5

39 41,34 21,28 37,38 2 0,48
40 35,87 39,87 24,26 2 0,44
41 35,21 30,45 26,77 7,57 3 0,36
42 0,89 10,32 29,79 38,00 | 21,00 4 0,67
43 24,81 14,77 20,47 39,95 3 0,59

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie 2



N Procentowy udzial punktow wedtug zadan Max pk. I;Z;ZE?:
0 1 2 3 4 5
44 25,68 27,56 24,40 13,96 8,40 4 0,38
45 23,9 33,4 29,4 13,2 0,44
46 28,91 42,47 12,72 15,90 3 0,39
47 51,31 28,76 13,17 6,77 3 0,25
48 44,96 24,29 15,14 8,59 4,74 2,27 5 0,22
49 14,53 21,08 21,28 21,84 | 21,27 4 0,54
50 66,76 21,88 11,36 2 0,22
51 84,48 4,67 2,76 8,09 3 0,11
52 45,11 31,51 23,38 2 0,39
53 53,79 23,90 13,17 9,15 3 0,26
54 14,32 20,92 16,52 22,39 | 25,86 4 0,56
55 8,601 7,83 83,56 2 0,87
56 12,15 36,12 51,73 2 0,70
57 14,26 19,83 31,37 26,91 7,64 4 0,48
58 9,19 20,51 28,68 23,56 | 18,07 4 0,55
59 10,33 21,11 68,56 2 0,79
60 8,92 38,37 52,71 2 0,72
61 10,89 7,94 30,12 26,51 | 24,54 4 0,61
62 2,63 9,65 37,57 50,15 3 0,78
63 11,89 17,24 24,71 26,12 | 20,04 4 0,56
64 0,78 1,36 4,85 13,73 | 30,20 49,09 5 0,84
65 0,97 7,95 91,08 2 0,95
66 54,21 18,14 27,66 2 0,37
67 3,12 14,34 38,81 43,74 3 0,74
68 4,1 95,9 2 0,96
69 47,719 33,35 18,86 2 0,36
70 35,13 19,19 29,03 11,57 5,08 4 0,33
71 17,48 17,62 23,20 22,28 | 19,42 4 0,52

Analogicznie jak to pokazano analizujac zadania Arkusza 1., kryteria czastkowe punktowa-
nia zadan pomogly w réznicowaniu uczniow wedhug zaawansowania opanowania sprawdza-
nych umiejgtnosci. Zadania, w ktérych wyznaczono kilka kryteriow, roznicowaly zdajacych na
tych, ktorzy spetnili wszystkie, uzyskujac maksymalng ilo§¢ punktdéw i na tych, ktorzy spetnili
tylko czg$¢ z nich otrzymujac stosownie mniejsza ilo$¢ punktow.
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Rysunek 12. Rozktad punktéw w zadaniach maturalnych Arkusza II z geografii 2005

6. Podsumowanie

Geografia byla drugim po matematyce najczgsciej wybieranym przedmiotem przez
ucznidow. Prace oceniane byly w ciagu dwoch weekendow przez 21 zespoldow egzaminato-
row. W sumie ocenili oni ponad 23 tysiace arkuszy. Praca zostata wykonana rzetelnie
1z duzym poczuciem odpowiedzialno$ci. Wszelkie watpliwosci w ocenie byty na biezaco
konsultowane z weryfikatorami i uzgadniane z przewodniczacymi zespotow. W trakcie
oceniania okazato si¢, ze wigcej czasu nalezy poswieci¢ ocenie Arkusza II niz arkusza
z poziomu podstawowego. Przewazaty w nim zadania otwarte, ktérych rozwiazania za-
zwyczaj odbiegaty od odpowiedzi modelowych zamieszczonych w schemacie oceniania.
Ponadto pracg egzaminatorom utrudniaty:

e nieczytelnos$¢ zapisu odpowiedzi,

e nieporadne formutowanie zdan,

e odpowiedzi o duzym stopniu ogdlnikowosci,

e stres wynikajacy z poczucia odpowiedzialno$ci za wykonywana prace.

Egzamin wykazal duze zr6znicowanie w poziomie przygotowania zdajacych do egza-
minu, o czym $§wiadczy rozktad normalny wynikéw obu czgéci egzaminu 1 rozstep prawie
w pelnej skali.

Duza grupa zdajacych dowiodla nie tylko znajomosci i rozumienia faktow, pojec
1 prawidtowosci geograficznych, ale rowniez umiejetnosci stosowania tej wiedzy oraz umiejet-
nos$ci wykorzystania réznorodnych Zrddet informacji geograficzne;j. Ich dodatkowa zaleta byto
to, ze odpowiedzi byly konkretne i zapisywane w komunikatywny sposob a poprawnie formu-
fowane zdania czynily odpowiedz dowodzaca duzej dojrzatosci zdajacych. Przejrzysty zapis
nie budzil watpliwosci egzaminatoréw oceniajacych te odpowiedzi i pozwalal na przyznawa-
nie maksymalnej ilosci punktow. Byly jednak takze prace, w ktorych zdajacy nie podjeli proby
rozwiazania ponad polowy zadan, a pozostale prezentowaly niezwykle niski poziom wiedzy
geograficznej 1 infantylny sposéb formutowania odpowiedzi.

Stwierdzono wyzsze umiejetnosci zdajacych, ktérzy zdecydowali si¢ na zdawanie eg-
zaminu na poziomie rozszerzonym, o czym moze $wiadczy¢ fakt uzyskania w kazdym za-
daniu Arkusza 1. wigcej punktdéw niz uczniowie zdajacy wylacznie na poziomie podsta-
wowym (Rysunek 13). Na ogét najwigksze roznice wystapity w zadaniach wymagajacych
konkretnej wiedzy geograficznej lub typowych umiejgtnosci. Np. zdajacy wytacznie na
poziomie podstawowym za umiejgtnos$¢ obliczenia powierzchni terenu na podstawie mapy
uzyskali wynik trzykrotnie gorszy od kolegow zdajacych na poziomie rozszerzonym
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a w wykazaniu si¢ wiedza dotyczaca cyrkulacji pasatowej byli stabsi az pigciokrotnie. Naj-
mniejsze roznice (ponizej 0,1) byly na ogét w zadaniach albo bardzo tatwych jak np. zada-
nie 11, lub bardzo trudnych jak zadanie 25.

tatwosé zadan maturalnego Arkusza | z geografii_2005
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Rysunek 13. Porownanie wykonania zadan Arkusza [ w grupie uczniow
zdajacych poziom podstawowy i rozszerzony

Egzamin, podobnie jak wszystkie dotychczasowe probne matury, potwierdzit jak duze zna-
czenie dla sukcesu zdajacych ma opanowania umiejgtnosci korzystania z materialow Zrodto-
wych. W obydwu arkuszach za zadania, do rozwiazania ktoérych wykorzystywano mapy, ry-
sunki, dane statystyczne, teksty zrodlowe, mozna byto uzyska¢ ponad 60% punktow.

Na mapie turystycznej okolic Babiej Gory sprawdzano opanowanie takich umiejgtnosci
jak: wykonywanie prostych obliczen, czytanie tresci mapy, korzystanie z legendy. Pomimo
Ze sa to typowe umiej¢tnosci ksztatcone juz od szkoty podstawowej w wigkszosci tych za-
dan tatwo$¢ nie przekraczata 0,50. Np. powierzchni¢ wskazanego na mapie obszaru obli-
czylo zaledwie 28% zdajacych, a za zadanie polegajace na obliczeniu réznicy wysokosci
nie uzyskalo ani jednego punktu ponad 70% zdajacych.

Trudno$ci w rozwiazaniu wielu zadan z materiatem zrédlowym (rysunki, schematy, mapy
tematyczne, dane statystyczne, tekst) wynikaly z niedoktadnego, pobieznego zapoznania si¢
znimi. W zadaniu 8. czgsto mylono szczyt Géwniak ze szczytem Glowniak. Niefortunnie
Glowniak potozony jest bardziej na wschod niz Sokolica, jednakze nie byt to szczyt wymie-
niony w poleceniu zadania ani tez nie jest on potozony w pasmie Babiej Goéry. W zadaniu 61
bardzo czgsto pisano o wielkosci produkcji zwierzgcej i roslinnej a nie o ich udziale w catosci
produkcji rolniczej, pomimo ze o$ pionowa wykresu opisana jest od 0 do 100%. W zadaniu 47.
dodatkowa informacja na ogoét nie wykorzystywana przez zdajacych byly wspdtrzedne geogra-
ficzne, pozwalajace na zlokalizowanie przedstawionych fragmentow wybrzezy morskich.
W zadaniu 24., aby poprawnie sformutowa¢ wniosek wystarczylo doktadnie przeczyta¢ legen-
d¢ mapy, a w zadaniu 15. zwrocenie uwagi na opisany na schemacie réwnik znacznie utatwia-
o wykonanie dwoch pierwszych polecen.

W zadaniu 46. czgsto nie zauwazano, ze przy tym samym kierunku wiatru ramiona
wydm ustawione sa odmiennie, nalezato zatem zastanowi¢ si¢ nad innymi przyczynami
ustawienia ramion wydm. W niektérych zadaniach jak np. w zadaniu 70., wielu zdajacych,
udzielalo odpowiedzi z pominigciem materiatu zrodlowego, zapominajac o tym, ze polece-
nie zaczyna si¢ od stow ,,dokonaj analizy mapy [...]".

Zdajacy tracili wiele punktow, dlatego, ze czytali polecenia w zadaniach pobieznie, nie-
doktadnie i1 bez zastanowienia si¢ nad ich znaczeniem przystgpowali do rozwiazania zadan.
I tak w zadaniu 9. nieuwazne przeczytanie polecenia powodowato, ze mylono zagospoda-
rowanie terenu z walorami przyrodniczymi. W zadaniu 11. brak kompletu punktow wyni-
kal znieuwaznego czytania polecenia i pomijania niektdrych cech trasy, ktére nalezato
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uwzgledni¢ (najczesciej byto to pokrycie terenu). W zadaniach 16. i 17. zdajacy zamiast
dobiera¢ nazwy podane w poleceniu wpisywali wlasne, np. klimat zwrotnikowy suchy,
mokry, wilgotny. W zadaniu 53, na skutek pobieznego przeczytania polecenia, wigkszos¢
odpowiadajacych podawata jedynie wspotczesne formy uzytkowania ziemi na podanych
obszarach, a tymczasem, aby wykaza¢ zmiang nalezato uwzgledni¢ takze poprzednia for-
me¢ uzytkowania ziemi. W zadaniu 55 na skutek niedbatego czytania legendy schematu
i polecenia znaczna czg$¢ odpowiedzi polegata na wskazywaniu centrum(C) jako dzielnicy
naptywu ludnosci zamoznej. W zadaniu 65 czgsto wybierano dzialania, ktére stuzq racjo-
nalnej gospodarce zasobami $rodowiska przyrodniczego zamiast tych, ktore nie stuiq,
aw 67. zaliczano do skutkéw przyrodniczych ,zatapianie cennych zabytkow kultury”.

W wielu zadaniach otwartych podawanie zbyt og6lnikowych i nieprecyzyjnych odpo-
wiedzi uniemozliwiato uznanie ich za poprawne. Podobnie byto z odpowiedziami nie ade-
kwatnymi do polecen. Np. w zadaniu 58. w podpunkcie a) niektdrzy zdajacy zamiast wyja-
$nienia podawali tendencj¢ zmian wielkosci produkcji energii elektrycznej odczytana
z wykresu. W zadaniu 60. czgsto odpowiedzi byly zbyt ogoélne — czgsto jako przykiad re-
gionuw/krajéw gltodu i wysokiego przyrostu naturalnego wskazywano Afryke zamiast naj-
ubozsze kraje tego kontynentu. W zadaniu 64. w poleceniu 1. wskutek pobieznej analizy
danych odnoszono si¢ czgsto tylko do porownania Polski z KWR pomijajac kraje stabiej
rozwinigte takze prezentowane w tabeli a w poleceniu 3. czgsto zamiast sformutowania
prawidtowosci cytowano wartosci liczbowe z tabeli.

Wielu blgdéw mozna byto unikna¢ zwracajac uwagg na to, ze zapisana odpowiedz jest
niewiarygodna. Nie sprawdzono nawet prawdopodobienstwa otrzymanego wyniku. Np.
w zadaniu 2. pojawialy si¢ odpowiedzi powierzchnia przysiétka wynosi 30 000 km’ — nie
zwazajac, ze jest to prawie 1/10 powierzchni catego kraju. W zadaniu 51. obliczone warto-
$ci migracji i przyrostu naturalnego podawano w milionach osob, nie baczac na to, ze do-
tycza one tylko jednego wojewodztwa Polski.

Niedbalos¢ 1 brak precyzji w podawaniu odpowiedzi czgsto niweczyly trud rozwiazywania
calego zadania. Np. w zadaniu 5 zapis wysokosci trzeba byto poda¢ w m n.p.m., za$ r6éznice
wysoko$ci w metrach. Podanie samych wartosci, pomimo ze byly prawidlowe, powodowato
nie uznanie odpowiedzi za poprawna. W zadaniu 62. czgsto wynik matematyczny obliczonego
bilansu podawano jako warto$¢ bezwzgledna, np. dla Polski zamiast (-17,2) podawano 17,2.
W odpowiedzi na zadanie 34. pojawialy si¢ skroty myslowe lub niejednoznaczne sformutowa-
nia, np. a) zastosowanie, gazociqg; b) strach, kapital; co uniemozliwiato uznanie odpowiedzi
za poprawna. Podobnie w zadaniu 71. bledy czgsto wynikaly z wysokiego stopnia uogoélnienia
odpowiedzi, np. jako przyczyne degradacji srodowiska na danym obszarze podawano og6lnie
przemyst, lub duza ilos¢ fabryk.

Rady dla przyszlych maturzystow:

1. Systematycznie ¢wicz umiej¢tnosci pracy z mapa i innymi materiatami.

2. Przed podaniem odpowiedzi doktadnie przeanalizuj materiat Zrodlowy do zadania.

3. Doktadnie czytaj polecenia w zadaniach. Przed udzieleniem odpowiedzi podkreslaj

w poleceniu czynnos$¢, ktéra masz wykonac.

4. Odpowiadaj precyzyjnie na podane w tresci zadania polecenia.

5. Zanim napiszesz odpowiedz na zadanie rachunkowe, ocen prawdopodobienstwo

otrzymanego wyniku.

6. Unikaj skrétow myslowych i uogdlnien, precyzyjnie formutuj odpowiedzi.

Ponizej przedstawiono szczegotowa analize wszystkich zadan egzaminacyjnych. Pod-
kres$lono zalety i wady odpowiedzi zdajacych, ktore mamy nadziejg, zostang wykorzystane
podczas spotkan przewodniczacych zespotéw oceniajacych z egzaminatorami i nauczycie-
lami.
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II. Szczegolowa analiza wybranych zadan
i odpowiedzi zdajacych

Poziom podstawowy

Zadanie 1 (1 pkt)

Zapisz skalg liczbowa mapy ,,Babia Gora” w postaci skali mianowanej

Skala mianowana — ..................

Zadanie polegalo na przedsta-
wieniu liczbowej skali mapy
w postaci skali mianowane;.

To zadanie okazato sig zbyt trudne dla ponad 60% zda-
jacych (tatwo$¢ 0.39). Znaczna czgs¢ w ogole nie pod-
jeta proby rozwiazania tego zadania. Odpowiedzi bigd-
ne to gtownie zte przeliczenie wartosci (ilo$¢ zer), cze-
sto podawane bez miana lub ze znakiem rownosci.
Przyktady najczeg$ciej powtarzajacych si¢ odpowiedzi
btednych: Iecm=300 m; Icm-30 000 cm; 1:30 000. Nie
mogty by¢ zaliczone rowniez te odpowiedzi, w ktérych
zapisano skal¢ w dwoch lub trzech postaciach.

Czgsto nie zapisywano odpowiedzi w miejscu do tego
przeznaczonym.

Zadanie 2. (1 pkt)

Wydzielony z Babiogorskiego Parku Narodowego teren przysiotka Sulowa Cyrhel
ma na mapie 1 cm? powierzchni. Podaj, jaka powierzchnie zajmuje ten obszar w terenie.

Powierzchnia przysiotka Sulowa Cyrhel Wynosi - .......ccccecevveveenenieencennenen.

Zadanie sprawdzato umiej¢t-
no$¢ obliczania powierzchni
terenu na podstawie mapy.

Poprawnie rozwiazalo zadanie tylko 28% zdajacych
(p=0,28). Sposrdd uczniow, ktorzy przystapili do eg-
zaminu wylacznie na poziomie podstawowym umiejet-
no$cia ta wykazalo si¢ zaledwie 15% uczniéw. Duzo
bylo odpowiedzi z poprawna warto$cia, lecz biednie
podanym mianem lub odwrotnie. Zaréwno jedne, jak
idrugie w mysl kryteriéw nie byly uznawane za po-
prawne. Najczesciej wystepujace odpowiedzi bigdne:
300 m’; 300 km’; 9 km, 90 000;m.
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Zadanie 3. (2 pkt)

Ponizszy przekrdj topograficzny wykonano wzdluz zoéltego szlaku turystycznego
ze schroniska w Markowych Szczawinach (D1) na Diablak. Wpisz w zaznaczone na ry-
sunku miejsca (elipsy) numery, ktérymi oznaczono nastgpujace obiekty:

1 — Dejakowy Potok

2 — zrédto potoku Szumigca Woda
3 —rozgalezienie szlakow turystycznych

4 — koniec lasu
X — wWpisz W puste miejsca

Diablak
zpr B _ m——
S oNale)
I s " I R O |
Markowe
Szczawiny
Zadanie okazato si¢ ‘tatwiejsze od poprzednich
Odczytujac z mapy rzezbg te- | (p=0,49). Bezblednie rozwiazat go prawie co trzeci

renu i porownujac odleglosci,
nalezato zlokalizowa¢ na prze-
kroju topograficznym podane
obiekty.

zdajacy uzyskujac 2 punkty, podobna ilo$¢ zdajacych
nie otrzymata za to zadanie ani jednego punktu. Naj-
czgsciej mylono potozenie obiektéw 1 i 3 oraz zamie-
niano kolejnos¢ obiektu oznaczonego nr 4 oraz ,,puste-
go” okienka.

Zadanie 4. (1 pkt)

Opisz na przekroju w zadaniu nr 3 skalg pionowa, wpisujac stosowne wartosci liczbowe.

Zadanie to byto kontynuacja
poprzedniego i polegato na
uzupeltnieniu skali pionowej na
przekroju topograficznym (wy-
korzystujac rysunek poziomi-
COWY mapy).

Prawie 58% zdajacych otrzymalo za to zadanie
0 punktéw (p=42). Wsrdéd nich najwigksza grupe sta-
nowili ci, ktérzy w ogole nie podjeli proby rozwiazania.
Najczgsciej powtarzajacym si¢ blednym rozwiazaniem
byto wpisywanie ostatniej warto$ci poziomicy nie 1700
lecz 1725 m. Czgsto pojawialy si¢ opisy skali, co 50 m.
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Zadanie 5. (2 pkt)

Wysokos¢ bezwzgledna zrodia
R6zZnica wysokosci

Oblicz, jaka rdznicg wysokosci musi pokona¢ turysta na odcinku trasy od zrodta potokul
Szumiaca Woda (E2) na Diablak (szczyt Babiej Gory).

Zadanie sprawdzato opanowa-
nie typowej dla pracy z mapa
umiejetnosci, jaka jest oblicze-
nie wysokos$ci wzglednej na
podstawie odczytania warto$ci
poziomicy i wartosci koty.

Najwigksza trudnos¢ stanowito odczytanie warto$ci po-
ziomicy, na ktérej zaznaczono zrédto, pomimo, ze po-
magal w tym pogrubiony rysunek poziomic o wartosci,
co 50 m oraz informacja w legendzie mapy ,,poziomice,
co 10 m”. W skrajnych przypadkach réznice w odczycie
przekraczaly kilkaset metrow. Znaczna cze$¢ zdajacych
tracita punkty nie wpisujac jednostek przy odczytanych
wartosciach. W efekcie za rozwiazanie tego zadania
uzyskano zaledwie 23% z mozliwych do uzyskania
punktow (p=0,23).

Zadanie 6. (2 pkt)

przedstawiono:
a) wystgpowanie lasow -

Podaj nazwe metody prezentacji zjawisk, za pomoca ktérych na mapie ,,Babia Gora”

Aby rozwiaza¢ zadanie naleza-
o rozpozna¢ metody, jakimi
przedstawiono na mapie wska-
zane elementy.

Byto to najtrudniejsze zadanie w tescie (p=0,19). Prawie
72% zdajacych nie uzyskalo ani jednego punktu. Czgsto
podawano wymyslone nazwy np. czerwone domki, kolo-
ry. Zamiast metody zasiggow czgsto podawano metodg
monochromatycznqg a zamiast poziomicowej hipsome-
trycznq. W zadaniu natomiast pytano o najpowszechniej
stosowane kartograficzne metody prezentacji zjawisk,
ktoérych nazwy wprost wynikaty z obrazu mapy, np. wy-
stepowanie lasow — metoda zasiegu.

Zadanie 7. (2 pkt)

widokowych miejsc w Polsce.

Turysci czegsto wychodza na Babia Goreg, by podziwia¢ z niej wschod Stonca. Na podsta-
wie mapy podaj dwie cechy krajobrazu decydujace o tym, ze jest to jedno z najbardziej

Zdajacy powinien wykazac si¢
znajomoscia odczytywania na
podstawie mapy cech rzezby te-
renu i zr6znicowania szaty ro-
slinne;j.

Ponad 44% zdajacych uzyskalo pelna ilos¢ punktow
a prawie tyle samo 1 punkt (przy tatwosci zadania 0,66).
Zdajacy powinien wymieni¢ cechy, ktore wynikaty
zlegendy 1 obrazu mapy. Najczgsciej wymieniano
obiekty stanowiace walory krajobrazu sporadycznie
podkreslajac, ze jest to najwyzej potozony punkt,
a partie szczytowe nie sa poro$nigte roslinnoscia.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Zaznacz, na ktorej z podanych nizej kulminacji pasma Babiej Goéry, Stonce goruje naj-
wcezesniej. Odpowiedz krotko uzasadnij.

1) Diablak

2) Gowniak

3) Kepa

4) Sokolica
Uzasadnienie:

W tym zadaniu nalezato wyka-
za¢ si¢ znajomoscia zaleznos$ci
dhugosci geograficznej i czasu

goérowania Stonca.

Prawie 40% zdajacych wskazato sposrdd podanych kul-
minacji Sokolicg, w uzasadnieniu uwzglednito dtugosé
geograficzng otrzymujac, maksymalng ilo$¢ punktow.
Ci, ktorzy spehili tylko jedno z podanych kryteridw
otrzymali za odpowiedz 1 punkt. Zdarzaty si¢ pomytki
w  zlokalizowaniu =~ Goéwniaka 1 mylenie g0
z Gléwniakiem, pomimo ze w tresci zadania wyraznie
podano, ze sa to ,,.kulminacje pasma Babiej Gory”. La-
twos¢ zadania to 0,48.

Zadanie 9. (2 pkt)

Podaj trzy cechy zagospodarowania terenu w obszarze pola B2.

Zadanie polegalo na odczytaniu
z mapy informacji dotyczacych
zagospodarowania terenu na
wskazanym obszarze.

Wigkszo$¢ rozwiazan byta poprawna (p=0,70). Najcze-
Sciej wskazywane cechy to zwarta zabudowa, gesta sieé
drog, liczne obiekty ustugowe. Bledy w odpowiedziach
najczesciej wynikaty z nieuwaznego przeczytania pole-
cenia i polegaly na podawaniu cech srodowiska przy-
rodniczego (nie zagospodarowania) oraz wymienianiu
og6lnych cech zagospodarowania niewystgpujacych na
wskazanym obszarze.
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Zadanie 10. (3 pk?)

Korzystajac z mapy oraz zamieszczonego nizej schematu, wykonaj zadania:

a) Na podstawie analizy przebiegu poziomic zaznacz na schemacie w pustych okienkach:

b) stok potnocny (N) 1 potudniowy (S). Uzasadnij swoj wybor.

¢) Podaj jeden z czynnikow, ktéry zadecydowat o odmiennym uksztaltowaniu obu sto-
kow.

d) Podaj przyktad ruchéw masowych wystepujacych w rejonie Babiej Gory.

,»Ruchy masowe w wysoko wzniesionej czesci Babiej Gory”

.| Warstwy piaskowca
S magurskiego
o

i ieine ] Rumowisko
skalne

Pelne rozwiazanie zadania polegato na udzieleniu trzech
odpowiedzi — sprostal temu zaledwie co piaty zdajacy.
Bledne rozwiazania w poszczegolnych punktach najcze-
Zadanie sprawdzato umiejet- | Sciej wynikaty z:

nos$¢ odczytywania i interpre- a) braku uzasadnienia lub uzasadnienia nie zwiazanego
towania informacje geograficz- |Z rysunkiem poziomic

nych zapisanych na mapie ina |b) podawania czynnikow, ktére w tym przypadku nie
przekroju geologicznym. miaty znaczenia np. wiatr, ladolod

¢) nierozumienia terminu ,,ruchy masowe” i podawanie
odpowiedzi typu erozja lub wietrzenie

W catosci zadanie okazato si¢ trudne (p=0,30).

Zadanie 11. (6 pkt)

Mieszkasz w DT PTTK Hanka (B2). Wybierasz si¢ zielonym szlakiem do schroniska
PTTK na Markowych Szczawinach. Na podstawie mapy opisz przebieg pieszej wedrow-
ki, uwzgledniajac: kierunek marszu, rodzaje drég, pokrycie terenu, mijane po drodze
obiekty istotne dla turysty.

To najwyzej punktowane zadanie okazato si¢ najtatwie;j-
sze w catym tescie (p=0,81). Tylko okoto 2% zdajacych
W tym zadaniu nalezato na nie otrzymato za rozwiazanie ani jednego punktu. Spo-
podstawie mapy opisa¢ krajo- |$rod czterech kryteriow wskazanych w tre$ci zadania
braz wzdtuz podanej trasy gor- |najwigcej trudnos$ci sprawiato wskazanie kierunku mar-
skiej wycieczki. szu (mylono go z kierunkiem péinocnym) oraz okresle-
nie pokrycia terenu (w tym przypadku najczeSciej za-
pominano o uwzglednieniu tego elementu odpowiedzi).
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Zadanie 12. (3 pkt)

Podaj przyktady waloréw $rodowiska przyrodniczego lub zagospodarowania terenu ob-
szaru przedstawionego na mapie, umozliwiajace rozwo6j turystyki: a) pieszej;
b) narciarskiej; ¢c) wspinaczkowe;j

Byto to jedno z tatwiejszych zadan w tescie (p=0,72),
ponad 1/3 zdajacych uzyskata maksymalng ilo$¢ punk-
tow. Bez probleméw wskazywano walory umozliwiaja-
ce rozwoj turystyki pieszej i narciarskiej natomiast kto-
poty pojawialy si¢ przy odpowiedzi dotyczacej turystyki
wspinaczkowej (najczgsciej] podawano strome stoki)
a kryteria nie pozwalaty uzna¢ takiej odpowiedzi za po-
prawna.

W tym zadaniu nalezato, na
podstawie informacji odczyta-
nych z mapy, poda¢ przyktady
walorow umozliwiajacych roz-
wo0j r6znych rodzajow turystyki

Zadanie 13. (3 pkt)

Podaj po jednym przykladzie konsekwencji ekonomicznych, spotecznych i przyrodni-
czych rozwoju turystyki w terenie przedstawionym na mapie.

Konsekwencje eKONOMICZNE: .........oeeiiiiiiiieeiiie ettt ettt ee e e e saeeeennee s
KonSekWencje SPOTECZNE: ......c.eovuiiiiiiiiicie ettt et be e
Konsekwencje przyrodniCZe: .........coocuieiiieeiieiiieeiieiie ettt ettt ete e

Zdajacy analizujac mapg powi-
nien przedstawi¢ zgodnie z
podanymi kryteriami konse-
kwencje rozwoju turystyki w
okolicach Babiej Gory.

Podanie konsekwencji rozwoju turystyki w terenie
przedstawionym na mapie nie nastrgczato trudno$ci
prawie potowie zdajacych, ktorzy uzyskali maksymalna
ilo$¢ punktow (przy tatwosci zadania p=0,70). Polecenie
wymagato rozdzielenia konsekwencji na trzy wskazane
grupy. Najcze$ciej mylono ekonomiczne i spoteczne
przy poprawnym na ogdt wskazywaniu konsekwencji
przyrodniczych. Czgsto zapominano o tym, ze przykta-
dy konsekwencji maja dotyczy¢ obszaru przedstawione-
£0 na mapie.

Zadanie 14. (2 pkt)

Na podstawie mapy opisz uktad przestrzenny Zawoi, migdzy przysiotkami Widly i1 Skta-
dy wyjasniajac, co zadecydowato o takim rozmieszczeniu zabudowy.

Zdajacy winien korzystajac z
mapy opisac 1 wyjasni¢ uktad
przestrzenny wskazanej miej-
scowosci.

To ostatnie zadanie dotyczace mapy okolic Zawoi oka-
zato si¢ trudne do rozwiazania (p=0,38). Btedy wynika-
ly gtownie z braku rozumienia pojgcia ,,uktad prze-
strzenny” 1nieuwaznego czytania tresci mapy w tym
rzezby i sieci rzecznej. Wielu nie dostrzegalo, ze zabu-
dowa rozwingla si¢ wzdtuz drogi 1 jest zwarta. Prawie
38% zdajacych nie uzyskato ani jednego punktu. Pomi-
mo ze w zadaniu wyraznie podane byly dwa polecenia
opisz 1 wyjasnij czgsto ograniczano si¢ do wymienienia
infrastruktury turystycznej.
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Zadanie 15. (4 pkt)

Uzupelnij ponizszy schemat tak, aby przedstawial cyrkulacje powietrza w strefie migdzy-
zwrotnikowej:

a) wpisz odpowiednie wartosci szeroko$ci geograficznych zwrotnikow w miejsca kropek,

b) dorysuj na schemacie strzatki okreslajace kierunki przemieszczania si¢ mas powietrza
oraz wpisz w odpowiednich kwadratach litery oznaczajace obszar wysokiego (W)
1 niskiego (N) ci$nienia atmosferycznego.

¢) podaj nazwe wiatru wiejacego w dolnej warstwie troposfery — ........ccccveecveeviienieeiiiennnnns

d) podkresl trzy cechy, ktore dotycza wyzej wymienionego wiatru: wilgotny, suchy, cie-
pty, chtodny, okresowy, staty.

............. 0°

Zadanie ztozone z czterech polecen, z ktérych najlepiej
radzono sobie z ostatnim to jest ze wskazaniem cech pa-
satow. Sposrod btednych odpowiedzi najczgsciej powta-
rzaly sig:

W tym zadaniu nalezato wyka- |2 66,5°% 33°

zaé sie rozumieniem mechani- | b) strzatki w odwrotnym kierunku lub niekompletne
zmu cyrkulacji pasatowe;. ¢) halny, monsuny

d) podkreslenie chtodny zamiast cieply

Lacznie za rozwiazanie tego zadania uzyskano 1/3 moz-
liwej do zdobycia ilosci punktow (p = 0,33).
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Zadanie 16. (4 pkt)

Uzupehnij tabelg, korzystajac z mapy (zatl. 1). Przyporzadkuj kazdemu z czterech zazna-
czonych na mapie (cyframi 1-4) obszardw, podane nizej cechy dotyczace klimatu
1 roslinnosci.

Typ klimatu: réwnikowy wybitnie wilgotny; umiarkowany chtodny; subpolarny.
Formacja roslinna: tajga; sawanna; las rownikowy.

Charakterystyczne (typowe) rosliny: wysokie trawy i akacje; mchy i porosty.

Numer
na ma- Typ klimatu Formacje roslinne Charakterystyczne rosliny
pie
1 kakaowce i liany
2 podrownikowy suchy
3 $wierki i modrzewie
4 tundra

Zadanie okazato si¢ stosunkowo tatwe (p=0,77) a mak-
symalng ilo$¢ (4 pkt.) uzyskato az 66% zdajacych. Naj-
czgsdciej powtarzajacym si¢ btgdem byto wpisywanie do
tabeli wtasnych okreslen zamiast wybranych sposrod
podanych w zadaniu. Wiele btednych odpowiedzi wska-
zywalo na przypadkowe, wrgcz bezmys$lne przyporzad-
kowania np. do tundry — kakaowce i liany, do swierkow
1 modrzewi — las réwnikowy.

Zadanie sprawdzato znajomo$¢
zalezno$ci roslinnosci od kli-
matu

Zadanie 17. (4 pkt)
Uzupetnij tabelg, przyporzadkowujac opisom wiasciwy typ klimatu i literg (A, B, C, D),
ktéra oznaczono na mapie (zal. 1) jego wystgpowanie.

Klimat: zwrotnikowy kontynentalny; umiarkowany kontynentalny; zwrotnikowy o od-
mianie monsunowej; umiarkowany morski; podrownikowy wilgotny.

Klimat

Lp. Charakterystyczne cechy klimatu (strefa i typ)

Litera na mapie

Srednia roczna temperatura powietrza od 0°C do 10°C, opady calorocz-
ne z przewaga jesienno-zimowych.

Srednia roczna temperatura powietrza od 0°C do 10°C, opady niewiel-

2 kie przewaznie latem.

3 Srednia roczna temperatura powietrza powyzej 20°C, opady obfite
przewaznie lub wylacznie latem.

4 Srednia roczna temperatura powietrza powyzej 20°C, opady atmosfe-

ryczne sporadycznie wystgpujace w ciagu roku.

To zadanie, réwniez dotyczace klimatu okazato sig trud-
W tym zadaniu zdajacy powi- |niejsze od poprzedniego (p=0,54). Znacznie tatwiej ra-
nien rozpozna¢ typ klimatuna |dzono sobie z lokalizacja na mapie opisanych typoéw
podstawie opisu jego cech oraz |klimatu niz z przyporzadkowaniem im wtlasciwej na-
wskazac obszar jego wystgpo- |zwy. Zdajacy czesto z niedbato$ci mylili oznaczenia A,
wania na mapie. B, C, D z 1,2,3,4, ktore odnosity si¢ do poprzedniego
zadania.
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Zadanie 18. (2 pkt)

Uzupelnij nizej zamieszczone zdania wlasciwymi terminami geograficznymi:

a) Obszar, z ktorego wody sptywaja do jednego zbiornika wodnego, to:

Zdajacy powinien wykazac si¢
znajomoscia znaczenia podsta-
wowych terminow z zakresu
hydrologii.

Z pozoru proste zadanie ma tatwos¢ zaledwie 0,21. Oka-
zato si¢ bardzo trudne dla prawie 68%, ktorzy nie uzy-
skali ani jednego punktu. Najwigcej trudnosci nastrgczat
termin retencja. Wszystkie wtasciwe terminy wpisal za-
ledwie co dziesiaty uczen.

Zadanie 19. (2 pkt)

Wpisz litery, ktorymi oznaczono cechy charakterystyczne dla lodowca gorskiego

1 ladolodu.
Cechy:

a) stanowi rozlegla pokrywe lodowa,
b) zajmuje stosunkowo niewielkie powierzchnie,

¢) wystepuje w klimacie polarnym,

d) wystgpuje w roznych strefach klimatycznych,
e) sptywa szerokim frontem we wszystkich kierunkach,

f) sptywa w do6t jezorem.

Cechy ladolodu ........cccveeenneennee.
Cechy lodowca gorskiego .........

Zadanie sprawdzato znajomos¢
cech charakterystycznych dla
lodowca goérskiego i ladolodu.

Ponad potowa zdajacych poprawnie rozwiazala zadanie
uzyskujac dwa punkt (p=0,59). Najwigcej problemow
stwarzato przyporzadkowanie punktow c oraz e.

Zadanie 20. (2 pkt)

Podaj dwa przyktady dziatan czlowieka powodujacych degradacje gleb i wyjasnij, na
czym polega ich negatywny wptyw na urodzajnos¢ gleb.

W tym zadaniu wymagano
podania przyktadow dziatan
cztowieka powodujacych de-
gradacj¢ gleb, oraz wyjasnienia
ich wptywu na gleby.

Za to zadanie zdajacy uzyskali facznie 64% mozliwych
do zdobycia punktow. Znaczna cz¢$¢ odpowiedzi miata
charakter ogolnikowy np. niewfasciwe nawozZenie, zia
uprawa. Czgsto ograniczano si¢ tylko do podania przy-
ktadéow zapominajac o wyjasnieniu ich negatywnego
wplywu. W znacznej ilosci prac mylono dziatania ze
skutkami.

54

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie




Zadanie 21. (2 pkt)
Podaj po jednym przykladzie ograniczen gospodarki czlowieka i ruchu turystycznego
w parkach narodowych.

Ograniczenia OSPOUATKI ........eecviiruiieiiieiieeiieete et eeee et e seteebeestaeebeessaeebeessseesseessseensaensseenns
Ograniczenia W rUChU tUTYSEYCZNYIM .....ccccviiiiiiiieiieceiie ettt ive et eee e eaaeeeaeeeeaaee s

Ponad potowa zdajacych poprawnie podata obydwa
przyklady i uzyskala za rozwiazanie 2 punkty. Jako
ograniczenia gospodarki najcze$ciej podawano zakaz
budowy zaktadéw przemystowych a dla turystyki nakaz
poruszania si¢ po wyznaczonych szlakach. Zdarzaty si¢
zbyt ogolne stwierdzenia np. brak ingerencji cztowieka
w strukture chronionego obszaru. Zadanie miescito si¢
w grupie umiarkowanie trudnych (p=0,65).

Rozwiazujacy to zadanie powi-
nien poda¢ przyktady dziatan
ograniczajacych ingerencja
cztowieka w §rodowisko natu-
ralne parkéw narodowych.

Zadanie 22. (3 pkt)

Wymienione regiony $wiata: Gobi, Jawa, Grenlandia, Nizina Chinska, Himalaje, Ri-
wiera Francuska (Lazurowe WybrzezZe) podziel na dwie grupy wedlug kryterium gesto-
$ci zaludnienia. Do kazdego regionu dobierz (z nizej podanych) witasciwa barierg lub
atrakcj¢ osadnicza, wpisujac numer, ktérym ja oznaczono.

Bariery osadnicze: 1. wodna; 2. grawitacyjna; 3. termiczna.

Atrakcje osadnicze: 4. zyzne gleby powulkaniczne; 5. zyzne gleby mady; 6. dogodny
klimat podzwrotnikowy ($rodziemnomorski).

Regiony o duzej koncentracji ludnosci: Atrakcje osadnicze:
Regiony o matej koncentracji ludnosci: Bariery osadnicze:

Najwigksza grupa sposrod zdajacych (ponad 40%) po-
prawnie pogrupowata wszystkie regiony i przypo-
rzadkowala wszystkie bariery i atrakcje, a co piaty nie
Zdajacy powinien wykazac uzyskat ani jednego punktu. Najmniej trudno$ci nastrg-
wplyw czynnikow przyrodni-  |czato przyporzadkowanie atrakcji dla Niziny Chinskiej
czych na gesto$¢ zaludnienia |1 Riwiery Francuskiej a najwigcej dla pustyni Gobi i Hi-
wskazanych obszaroOw Ziemi. |malajow, czgsto podawano  barier¢  termiczna.
W znacznej ilosci prac zamiast przyporzadkowa¢ poda-
ne bariery i atrakcje podawano wilasne sformutowania.

Latwos¢ zadania to p = 0,61.
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Zadanie 23. (3 pkt)

Oznacz litera P — zdania prawdziwe, litera B — zdania bi¢dne.

Ponizsze zdania dotycza ludno$ci Polski.

a) Ludnos$¢ w wieku produkcyjnym stanowi powyzej 30% ogotu ludnosci. .....
b) W ostatnich latach wzrasta udzial zatrudnienia w ustugach. .....

¢) Najwigkszy wspolczynnik feminizacji jest w grupie wieku 80 i wigcej lat. .....
d) Najwigcej bezrobotnych jest wérod ludnosci z wyksztatceniem wyzszym. .....
e) Rodzi si¢ wigcej chlopcoOw niz dziewczynek. .....

f) Wigcej ludno$ci mieszka na wsi niz w miastach.

W tym zadaniu zdajacy po-
winien wykaza¢ si¢ znajo-
moscia struktury demogra-
ficznej ludnos$ci Polski.

Zadanie mialo taka sama tatwos¢ jak poprzednie p=0,61.
Najwigcej osob (61%) uzyskato 2 pkt. a tylko 12% trafnie
okreslito prawdziwos$¢ badz nieprawdziwos$¢ wszystkich
zdan. Btedne odpowiedzi najczesciej zdarzaty si¢ w zda-
niach a) oraz e). Bledy wynikaly zbraku wiedzy
o podstawowych prawidlowosciach demograficznych.

Zadanie 24. (5 pkt)

w tych wojewddztwach

Postugujac si¢ ponizsza mapa ,,Bilans migracji w Polsce”, sformutuj wniosek wynikajacy
z porownania migracji wewngtrznych i zewngtrznych wojewodztwa mazowieckiego
i $laskiego. Wyjasnij, podajac po dwa argumenty, przyczyny takiego salda migracji

Bilans migracji w Polsce w 1999 r.
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czyn migracji w Polsce.

W tym zadaniu zdajacy powi-
nien wykorzysta¢ informacje
odczytane z mapy oraz wlasna

wiedzg do przedstawienia przy- |podziatu administracyjnego Polski. Sporo problemow

Za to zadanie mozna byto zdoby¢ tacznie 5 punktdw, ta-
twos¢ p=0,46. Co czwarty zdajacy nie otrzymat ani jed-
nego punktu a pozostate przedziaty roztozyty si¢ prawie
rownomiernie. Wiele odpowiedzi dowiodlo, ze zdajacy
nie rozumieja terminu ,,saldo migracji”’, lub nie znaja

sprawilo sformutowanie wniosku, ktory byl tatwy do
odczytania z legendy mapy. Czgsto zdarzato sig, ze za-
miast wniosku podawano wyjasnienie.
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Zadanie 25. (1 pkt)

Zakre$l dwa zdania charakteryzujace cechy wod podziemnych Zutaw Wislanych.

a) zalegaja bardzo ptytko.

b) zalegaja bardzo gleboko.

¢) sa zanieczyszczone, poniewaz rozkladajace si¢ w wodzie czastki organiczne zawieraja
metan i zwiazki zelaza.

d) nie sa zanieczyszczone, poniewaz zalegaja w aluwiach.

To pozornie tatwe zadanie, rozwiazal zaledwie co
czwarty zdajacy (p=0,24). Sposrod btednych zdan naj-
czesciej wskazywano, ze wody podziemne Zutaw Wi-
slanych nie sa zanieczyszczone, poniewaz zalegaja
w aluwiach.

Zdajacy powinien wykazac¢ si¢
znajomoscia cech waod pod-
ziemnych na Zutawach Wisla-
nych.

Zadanie 26. (5 pkt)

Uzupetnij ponizsze zwiazki przyczynowo-skutkowe, tak aby przedstawiaty schemat:
Skata macierzysta— typ gleby— urodzajno$¢ — wykorzystanie rolnicze (uprawy)

Np. gliny lodowcowe— gleby brunatne— $rednio urodzajne— uprawa: np. jgczmien
nanosy w dolnym biegu rzeki— ..........ccceeueee. e e
D) o — bielicowe — ..cccveieviieiieinn T e

Za rozwiazanie tego zadania uzyskano 1/3 mozliwych
Zdajacy tworzac schemat przy- |do zdobycia punktéw (p=0,34). Pomimo, ze w poleceniu
czynowo-skutkowy (dotyczacy |zamieszczono schemat oraz przyktad zapisu, ktory nale-
rolniczego wykorzystania gleb) |zato potraktowa¢ jako wzor, petne dwa ciagi przyczy-
przedstawial przyktady powia- |nowo-skutkowe utozyto zaledwie 6% zdajacych. Naj-
zah w systemie cztowiek- wigcej trudnos$ci pojawialo si¢ przy okres$leniu urodzaj-
przyroda-gospodarka,. nosci, czgsto wpisywano samo okreslenie urodzajnos¢
bez wartosciowania, (np. duza, mata).
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Zadanie 27. (1 pkt)
Przeczytaj uwaznie ponizszy fragment tekstu dotyczacy plemienia Penanow z Borneo.

Na podstawie podanych informacji sformutuj problem (dotyczacy $rodowiska przyrodni-
czego lub ekologii), ktory Penanowie musza rozwigzac.

,, 150 kilometrow w gore Baram, nad rzekq Tutoh, lezy osada Penanow — Long
Iman. Moj przyjaciel Mutang poszedl wilasnie zapolowac na dzikie swinie. Jego ojciec
Tu o, wodz tutejszej wspolnoty urodzit sie w dzungli w czasach, gdy wiekszos¢ Penanow
trudnita sie myslistwem i zbieractwem. Obecnie ten kraj ma 33% udziatu w Swiatowym
eksporcie tropikalnego drewna. W miare jak ubywa drzew, Penanowie, pozbawieni na-
turalnej bazy zZyciowej, jakq stanowit las, migrujq do panstwowych osad, ktore buduje
dla nich rzqd, by wywabi¢ tubylcow z dzungli. W efekcie tych dzialan
z siedmiotysiecznej dzis populacji Penanow koczownicze Zycie wiedzie najwyzej 300.

Obiecane budynki uzytecznosci publicznej — szkoly i szpitale nigdy nie stanely.
Pracy jest tu niewiele — mozna sie wynajac do prostych robot przy wyrebie. Las jest ich
ojczyznq i domem, cala ich historia zostata utrwalona w tutejszym pejzazu. ...

Po drodze ... pokazuje nam liscie roslin posiadajqcych moc uzdrawiania. Rosng
tu drzewa wytwarzajqce rzadkie gatunki zywicy — cenny towar w handlu wymiennym
z wedrujqcymi kupcami ... . Najwazniejszq rosling jest tu sagowiec — drzewo zycia.”

Zroédto: na podstawie Wade Davis, Czy pozwolimy rdzennym kulturom ewaluowaé na ich wiasnych warunkach?, [w]: National

Geographic Polska, vol.1, nr 1, pazdziernik 1999 r.

Wysoka tatwos¢ zadania (p=0,77) wynikata zapewne
z szeroko postawionego polecenia. Zapis mogt dotyczy¢
wielu probleméw. Mimo to czgsto problem byt formu-
lowany nieporadnie lub byt opisem przedstawionej
w tekscie sytuacji.

W tym zadaniu zdajacy na pod-
stawie tekstu zrédlowego for-
mutowat problem natury przy-
rodniczej lub ekologiczne;j.

Zadanie 28. (2 pkt)

Na podstawie analizy tekstu dotyczacego plemienia Penanéw z Borneo oraz wlasnej wie-
dzy, podaj dwa negatywne skutki dla srodowiska przyrodniczego, do ktérych prowadzi
polityka gospodarcza rzadu malezyjskiego.

Ponad potowa zdajacych uzyskata maksymalna ilo$¢
Zadanie wymagato podania na |punktow (p=0,68), podajac dwa negatywne skutki, ktore
podstawie analizy tekstu nega- |dotyczyty $rodowiska przyrodniczego. Pozostali albo
tywnych skutkéw dziatalnosci |nie podejmowali préby udzielenia odpowiedzi albo
gospodarczej dla srodowiska | wskutek nieuwaznego czytania polecenia podawali za-
przyrodniczego. miast skutkéw przyrodniczych skutki spoteczne dla lud-
nosci zamieszkujacej te tereny.
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Zadanie 29. (3 pkt)

Wymien trzy negatywne skutki dla spotecznosci Penandéw, do ktorych prowadzi polityka

rzadu malezyjskiego.

Zadanie sprawdzato czy zdaja-
cy potrafi na podstawie analizy
tekstu, dostrzec negatywne
skutki spoteczne decyz;ji poli-
tycznych.

Roéwniez za rozwiazanie tego zadania, co drugi zdajacy
uzyskal maksymalna ilo§¢ punktow, zapisujac po anali-
zie tekstu trzy negatywne skutki polityki rzadu dla spo-
teczno$ci Penanow. Zdarzato sig, ze wbrew wyraznemu
poleceniu podawano skutki pozytywne np. podniesienie
sie standardu Zycia mieszkancow, lepsza opieka lekar-
ska. Swiadczy to o pobieznym czytaniu tekstu, do kto-
rego odnosity si¢ przeciez az cztery zadania. Zadanie
miato wysoka tatwos¢ p=0,76.

Zadanie 30. (3 pkt)

Zaproponuj trzy mozliwe do przeprowadzenia dziatania, majace na celu poprawe warun-

kow zycia Penanow.

Rozwiazanie zadania polegato
na podaniu propozycji rozwia-
zania problemow spoleczno-
gospodarczych dostrzezonych
na podstawie opisu.

Latwos$¢ tego zadania jest bardzo podobna do poprzed-
niego (p=0,74). Zdarzaly si¢ oryginalne propozycje po-
prawy warunkéw zycia Penanow np. dzialania ONZ
wymuszajace zmiang polityki rzadu w zamian za pro-
jekty gospodarcze wspomagajace rozwdj kraju, objgcie
Penanéw migdzynarodowym programem ochrony lud-
nosci tubylczej, rozwdj turystyki. Chociaz byly tez pro-
pozycje bezsensowne i infantylne np. zamknqc ich w re-
zerwatach, wybudowac sklepy, dzieki czemu bedzie
mozna kupi¢ srodki higieniczne niezbedne dla kobiet.
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Zadanie 31. (3 pkt)

Na podstawie analizy danych statystycznych sformutuj prawidtowosci dotyczace:

a) gestosci linii kolejowych w panstwach europejskich na tle pozostatych krajow,

b) roznic w gestosci linii kolejowych w panstwach o duzej 1 matej powierzchni,

¢) tendencji zmian dtugosci linii kolejowych w panstwach o r6znym stopniu rozwoju go-
spodarczego.

Linie kolejowe w eksploatacji w tys. km Ggstos$¢ linii
Kraj kolejowych
1950 | 1960 | 1970 | 1980 | 1990 | 1997 | W km/100 km*

Australia 43,4 | 42,0 | 40,3 | 39,4 | 355 | 36,2 0,5
Belgia 5,6 4,6 4,1 4,0 3,5 3.4 11,2
Francja 41,4 | 388 | 36,0 | 339 | 34,1 | 31,8 5,8
Indie 54,7 | 56,7 | 59,7 | 60,9 | 62,0 | 62,8 1,9
Niemcy 47,0 | 47,8 | 47,8 | 459 | 44,1 | 384 10,0
Rumunia 10,9 | 11,0 | 11,0 | 11,1 | 11,3 | 11,4 4,8
USA 3610, 3?)0, 3391, 2?8, 1972, 134, 17

Zrodlo: Tablice geograficzne, Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 2001

Prawidlowosci:
Za rozwiazanie tego zadania zdajacy otrzymali ponad
potowe z mozliwych do zdobycia punktow (p=0,55),
a komplet trzech punktow uzyskal co trzeci uczen. Czg-
Zadanie sprawdzato umiejet-  [sto zamiast prawidlowosci zdajacy cytowali wartosci
nos$¢ formutowania prawidto- | lub konkretne kraje np. Belgia ma najwiekszq a Austra-
wosci charakteryzujacych lia najmniejszq gestos¢ linii kolejowych — zamiast:
transport kolejowy w wybra- | ,,panistwa o duzej powierzchni charakteryzujq sie mniej-

nych regionach na podstawie  |szq gestosciq linii kolejowych od panstw o malej po-
analizy danych statystycznych. |wierzchni kraju”.

Znaczna ilo$¢ udzielonych odpowiedzi wykazata duza
nieporadno$¢ w postugiwaniu si¢ terminami ,,ggstos¢”
1,,dlugo$¢” linii kolejowych.

Zadanie 32. (3 pkt)

Z wymienionych nizej okreslen zakresl trzy, ktore dotycza krajow wysoko rozwinigtych:
a) w strukturze wiekowej duzy udziat ludnosci w podesztym wieku

b) przewaga surowcow w strukturze towarowej eksportu

¢) przewaga zatrudnienia w rolnictwie

d) znaczny udziat ustug w tworzeniu PKB

e) duze zasoby taniej sity roboczej

f) duze zuzycie energii elektrycznej na jednego mieszkanca

W tym zadaniu wymagano od | To jedno z tatwiejszych zadan pozwolito uzyska¢ 70%
zdajacego wskazania cech spo- |mozliwych do zdobycia punktéw. Sposrod bitednych
teczno-ekonomicznych krajow | wskazan najczesciej pojawialo si¢ zdanie e) ,,duze zaso-
wysokorozwinigtych. by taniej sity roboczej”.
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Zadanie 33. (2 pkt)

Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego $rednia dtugos¢ zycia ludnosci jest jednym
z miernikdw poziomu rozwoju gospodarczego panstw.

Tym zadaniem sprawdzano
umiejetnos¢ wykorzystania
wlasnej wiedzy do wyjas$nienia
zastosowania wybranego
wskaznika demograficznego
jako miernika poziomu gospo-
darczego.

Niska tatwo$¢ tego zadania (p=0,35) wynikata gtownie
z tego, ze zdajacy czgsto podawali jako odpowiedz pra-
widlowos¢ polegajaca na dluzszym trwaniu zycia
w krajach wysoko rozwinigtych w porownaniu do stabo
rozwinigtych, co nie stanowito wyjasnienia. Czgsto
uczniowie, ktérzy nie zrozumieli polecenia podawali, ze
ludzie dluzej zZyjqc, dluzej pracujq i jest wyzszy poziom
rozwoju lub np. w panstwach bogatych mniej pracujq
wiec dtuzej zyjq.

Zadanie 34. (4 pkt)

Podaj po dwa czynniki decydujace o:
a) wzroscie znaczenia gazu ziemnego wsrod innych rodzajéw surowcoOw energetycznych.
b) ogdlnym spadku tempa inwestycji w energetyce jadrowe;.

W tym zadaniu sprawdzano
znajomos¢ przyczyn wzrostu
znaczenia gazu ziemnego jako
surowca energetycznego oraz
ograniczenia inwestycji

w energetyce jadrowe;.

Wigkszos¢ odpowiedzi byta formutowana poprawnie
1 logicznie (p=0,65). Sposréd poprawnych odpowiedzi
najczesciej pojawialy si¢: w punkcie a) tani i przyjazny
dla srodowiska a w punkcie b) obawa przed awariq

Zadanie 35. (2 pkt)

Wymien dwie, niezwiazane ze srodowiskiem naturalnym, przyczyny stabego rozwoju go-

spodarczego panstw Afryki.

W tym zadaniu wymagano zna-
jomosci przyczyn stabego roz-
woju gospodarczego panstw
Afryki.

Zadanie nie sprawiato wigkszych probleméw (p=0,72),
chociaz niektérzy podawali tylko jedna przyczyng. Po-
mimo wyraznego wskazania w poleceniu, ze przyczyny
maja by¢ nie zwiazane ze srodowiskiem przyrodniczym
znaczna czg$¢ odpowiedzi wskazywata wiasnie takie.
Stosunkowo czg¢sto zdarzaly si¢ odpowiedzi ogélnikowe
np. staby rozwdj, zta gospodarka.
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Zadanie 36. (2 pkt)

Globalizacj¢ mozna roéznie oceniaC. Jak kazdy proces o charakterze §wiatowym ma swe
pozytywne, ale i rOwniez negatywne strony. Podaj po jednym przyktadzie argumentéw

podawanych przez zwolennikow 1 przeciwnikow globalizacji.

Zwolennicy (korzysci)
Przeciwnicy (zagrozenia)

Zdajacy mial przytoczy¢ argu-
menty za i przeciw globalizacji.

Za rozwiazanie tego zadania uzyskano doktadnie poto-
we mozliwych do zdobycia punktow (p=0,50). Znaczna
grupa zdajacych w ogdle nie podj¢ta proby rozwiazania
tego zadania. Najczgsciej podawanymi korzySciami byty
wzrost rozwoju gospodarczego i upowszechnianie no-
wych technologii a zagrozenia to utrata tozsamosci na-
rodowej.

Zadanie 37. (3 pkt)

Do kazdego z nizej podanych narodow dopisz nazweg panstwa, w ktérym walczy

on o uzyskanie niepodleglosci.
a) Kurdowie -
b) Palestynczycy -
c¢) Baskowie -

W tym zadaniu zdajacy powi-
nien wykaza¢ si¢ znajomoscia
panstw, w ktorych

podane narody walcza o uzy-
skanie niepodleglosci.

Wiasciwe panstwa do wszystkich podanych narodéw
wpisal zaledwie co piaty zdajacy (p=0,39). Najczgsciej
powtarzajaca si¢ btedna odpowiedzia bylo przyporzad-
kowanie Palestyficzykom nie istniejacego panstwa Pale-
styna.

Zadanie 38. (3 pkt)

Do odpowiedniego opisu dobierz miejsca konfliktéw (Batkany, Cypr, Irlandia)

a) Konflikt katolikow 1 protestantow w poinocno-wschodniej cze¢sci wyspy -
b) Podzial wyspy na czg$ci zamieszkate przez ludnos¢ turecka i1 grecka -

c¢) Najbardziej krwawy konflikt europejski od czasu zakonczenia II wojny swiatowej, kto-
rego zrodlem byta mozaika etniczna, religijna, kulturowa i gospodarcza -

Zdajacy powinien identyfiko-
wac miejsca konfliktow na
podstawie podanych informa-
cjl.

To jedno z najtatwiejszych zadan w tym arkuszu

(p = 0,74). Na ogot trafnie przyporzadkowywano
wszystkie  miejsca do  opisanych  konfliktow.
W btednych odpowiedziach najczgsciej zamieniano
(najprawdopodobniej przez nieuwagg) Cypr i Irlandig.
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Poziom rozszerzony

Zadanie 39. (2 pkt)

Sposrod podanych nizej miejscowosci, wybierz i wpisz w odpowiednie miejsce tg,
w ktore;j:

a) w lecie dlugos¢ dnia jest wigksza niz w pozostalych ..........ccceeviiiiiiieciiiicieee,

b) w zimie dlugos$¢ dnia jest wigksza niz w pozostatych ........c.coocvvvvienciiiiieniiiniie,

A. Stubice 5220 N 14°22° E
B. Brzesé 52°07"' N 23°%40" E
C. Leba 54°%40' N 17°30" E
D. Zakopane 49°20° N 1950 E

Bezbtednie rozwiazata to zadanie ponad jedna

. . trzecia zdaj h, tatwosci zadania p=0,48.
Zadanie sprawdzato znajomo$¢ wpty- reecta Zaajacych, przy fatwoscl zadaiia b

wu ruchu obiegowego Ziemi na dtu-
go$¢ dnia 1 nocy w réznych szeroko-
$ciach geograficznych.

Najczgsciej powtarzajacymi si¢ bigdami bylo
wskazywanie dwoch miejscowosci.  Sposrod
btednie wskazanych miast najczesciej pojawiaty
si¢ Brzes¢ i1 Stubice, czyli te o najwigkszej
1 najmniejszej dlugosci geograficzne;.

Zadanie 40. (2 pkt)
Schemat przedstawia termiczne pory roku w Polsce.

a) Przyporzadkuj poszczegdlnym wartosciom temperatury
nazwy por roku:

Lo 2 s
3 e 4o
S s 6. e

b) Wpisz numery tych pér roku, w ktorych odbywa si¢ wegetacja roslin:

To zadanie okazato si¢ nieco trudniejsze od po-
przedniego, p=0,44. Dwa punkty uzyskal co

Aby rozwiazaé to zadanie nalezato czwarty zdajacy. Najczgsciej pomijanymi porami
wykaza¢ sie znajomoscia cech ter- roku byly przedwio$nie i przedzimie.
micznych por roku. Czesto brakowalo wiedzy na temat przedziatu

srednich temperatur dobowych, w ktérych za-
chodzi wegetacja roslin.
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Zadanie 41. (3 pkt)

Uzupehnij schemat dotyczacy ruchéw wody morskiej, tak aby powstaty ciagi przyczyno-
wo-skutkowe.

przyczyny rodzaj ruchéw wody morskiej

podmorskie trzgsienia ziemi

pltywy

stale wiatry

sejsze

Zadanie nalezy do grupy zadan trudnych p=0,36.
Tylko okoto 7% zdajacych potrafito bezbtednie
powiaza¢ skutki z przyczynami ruchow wody
morskiej. Najczg$ciej pomijano przyczyny po-
wstawania sejszy a w przypadku ptywdw czesto
podawano okreslenia ogdlnikowe np. polozenie
Ksiezyca, lub samo okreslenie Ksiezyc

W tym zadaniu zdajacy tworzyt ciagi
przyczynowo-skutkowe dotyczace
przyczyn powstawania ruchow wody
morskiej.

Zadanie 42. (4 pkt)

Przeczytaj uwaznie fragment z pamigtnika Iwony 1 odpowiedz na ponizsze pytania:

Niedziela 22.12.2002

... Zblizaja si¢ Swieta Bozego Narodzenia a wraz z nimi mila perspektywa odpoczynku

w gronie najblizszych i prezentéw pod choinkg. Martwi mnie jednak niekorzystna pro-

gnoza pogody na §wigta. Dzisiaj las wyglada bajkowo, jest mrozno, gal¢zie drzew pokry-

te sa szadzia. Ale juz jutro temperatura nieznacznie wzro$nie a na drogach pojawi si¢ lo-

dowa powtoka. Odpada wiec zaplanowany dtugi spacer z przyjaciétmi, bo w taka pogode

nawet strach wychodzi¢ z domu ...

a) W jakich warunkach atmosferycznych tworzy si¢ szadz?

b) Podaj nazweg zjawiska nazwanego w tekscie lodowa powtoka.

¢) Podaj warunki, w jakich dochodzi do oblodzenia jezdni i chodnikow.

d) Na podstawie wlasnych wiadomosci napisz, jakie negatywne skutki w funkcjonowaniu
komunikacji samochodowej przynosi ten osad.

Prawie kazdy zdajacy starat si¢ rozwiazac to za-
danie, ktore nie sprawialo wigkszych trudnosci
(p=0,67) a ponad 20% zdajacych otrzymato
komplet czterech punktow. Wsrod niepelnych
odpowiedzi najczesciej zapominano o duzej wil-
gotnosci powietrza jako jednym z warunkow
powstawania szadzi oraz o wychtodzeniu podio-
za ponizej 0°C przy powstawaniu oblodzenia.

Wykorzystujac informacje zawarte w
tek$cie oraz wtasna wiedzg zdajacy
wyjasnial przyczyny powstawania go-
toledzi i podawat przyktady skutkow
tego zjawiska.
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Zadanie 43. (3 pkt)

Wykresy przedstawiaja stany miesi¢czne wielkosci przeptywow dwoch rzek o ustroju (re-
zimie) $niezno-deszczowym i deszczowym monsunowym.

Pod kazdym z wykreséw wpisz wlasciwy typ ustroju. Podaj przyczyny wysokich stanéw
wody w rzekach obydwu ustrojow.

- 32 32
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o8 28
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o [ £ i
24 24
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18 \ 18 \ \
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14 / 14
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2
1 \ 10
& \ 8
8
6 6
s ] \ :
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o LV vV VEVIEVIEIX X XX Lo v v viEvIvIEIX X XT X
A B

Zdajacy w wigkszosci odpowiadali poprawnie,
wlasciwie podpisujac wykresy 1 argumentujac
Na podstawie wykresow zdajacy roz- | przyczyny wyzowek (p=0,59). Najczgstsze po-

poznawat rezimy rzek oraz podawat wody nieprzyznawania punktow to:
przyczyny zroznicowania wielkos$ci w ustroju monsunowym, podawanie typu klima-
przeplywoéw w ciagu roku. tu w ustroju $niezno-deszczowym pomijanie

przyczyn jednej z wyzéwek. Sporadycznie my-
lono podpisy pod wykresami.

Zadanie 44. (4 pkt)

Na podstawie mapy rozmieszczenia opadow atmosferycznych na kuli ziemskiej (zat. 1),
podaj po jednej gtownej przyczynie bardzo duzej lub bardzo matej ilosci opadéw na
wskazanych obszarach. A; ....B; ....... C ... D.....

To pozornie tatwe zadanie sprawialo zdajacym
duze trudnosci (p=0,38). W wielu odpowie-
Zadanie sprawdzato znajomos$¢ przy- |dziach nie odrézniano przyczyn od skutkow.
czyn zrdznicowania wielkosci opadow | Czesto podawano typ klimatu np. klimat rowni-
we wskazanych na mapie obszarach. | kowy, lub informacje duze opady zamiast podac
przyczyny duzej lub matlej ilosci opadow jak
wynikalo z polecenia.
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Zadanie 45. (3 pkt)
Uzupelnij tabelg obrazujaca genezeg i wiek wybranych surowcow mineralnych Polski.

L Surowiec Okres Geneza
p: mineralny (skalny) | powstania
1 Karbon w wyniku karbonatyzacji obumartych szczat-
kéw roslin
2 sol kamienna perm
3 jura w wyniku nagromadzenia zwierzg¢cych szczat-

kéw weglanowych w §rodowisku morskim

Rozwiazanie zadania wymagato zna-
jomosci warunkéw powstania zi0z
wazniejszych surowcoOw mineralnych.

Prawie kazdy zdajacy podjat probg rozwiazania
tego zadania (p=0,44). Najmniej klopotu spra-
wiato uzupetnienie wiersza pierwszego, chociaz
itu zdarzalo sig, ze podawano zamiast wegla
kamiennego brunatny lub samo stlowo wegiel,
pomimo wskazania w zadaniu karbonu jako
okresu powstawania surowca. Wigcej trudnosci
sprawiato zidentyfikowanie wapieni w ostatnim
wierszu najczesciej mylono je z ropa naftowa.

Zadanie 46. (3 pkt)
Rysunki przedstawiaja wydmg paraboliczna i barchan.
kierunek wiatru

&
<«

a) Wpisz pod rysunkami wlasciwy typ wydmy.
b) Wyjasnij przyczyny réznego ustawienia ramion wydm w stosunku do kierunku wiatru.

W tym zadaniu zdajacy winien rozpo-

zna¢ na podstawie rysunku wydme pa-

raboliczna 1 barchan oraz wyjasni¢

przyczyng wplywu warunkow klima-
tycznych na odmienne ustawienie ich
ramion.

To zadanie o tatwosci p=0,39 stosunkowo do-
brze zrbéznicowato zdajacych. Bledy
w odpowiedziach  dotyczyly zarowno ztych
podpiséw pod rysunkami, jak 1 wyjasnienia
przyczyn rdéznego zwrotu ramion wydm. W tym
ostatnim przypadku najczgsciej pojawiaty si¢
ogolnikowe odpowiedzi w stylu roznice wynika-
ja z szybkosci przesuwania si¢ piasku lub spo-
wodowane jest to roznq wilgotnosciq klimatu.
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Zadanie 47. (3 pkt)

Rysunki przedstawiaja typy wybrzezy morskich.
a) Rozpoznaj i wpisz pod rysunkami nazwy typéw wybrzezy.

42°30'

b) Opisz geneze typu wybrzeza przedstawionego na rysunku A.

Zrédto: S. Piskorz St. Zajac Geografia Swiat i Polski, WSiP, Warszawa 1995

go z nich.

W tym zadaniu nalezato rozpoznaé (p=0,25). Najwigksze trudnosci sprawiato rozpo-
przedstawione na fragmentach map ty- |znanie wybrzeza riasowego a mierzejowo-
py wybrzezy i wyjasni¢ genezg jedne- |zalewowe byto nazywane deltowym. W opisie

Za rozwiazanie tego zadania zdajacy otrzymali
tylko %% mozliwych do zdobycia punktow

genezy wybrzeza fiordowego najczesciej poda-
wano, ze powstaly przez zatopienie dolin gor-
skich pomijajac ich polodowcowa genezg.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie 4



Zadanie 48. (5 pkt)

W tabeli zestawiono czynniki, procesy i formy polodowcowe. Uzupeknij tabelg, tak aby
powstat ciag przyczynowo — skutkowy.

czynnik proces forma

cyrk lodowcowy (kar)

wody fluwioglacjalne | erozja wzdhuz czota ladolodu

sandr

dolina U-ksztaltna

ladolod akumulacja przed czotem ladolodu

To jedno z trudniejszych zadan w tescie
(p=0,22). Powodem btedow w rozwiazaniu byt
Zadaniem zdajacego byto utworzenie |brak umiejgtnosci rozrdzniania znaczenia pojgc:
ciagu przyczynowo — skutkowego pro- |czynnik, proces, forma na skutek czego mylono
cesOw rzezbotworczych zwiazanych | formy z procesami. Wiele odpowiedzi bylo nie-
z dziatalno$cia lodowcow i ladolodu. | precyzyjnych np. zamiast wody fluwialne pisano
lodowiec, zamiast lodowiec gorski, lqdolod, za-
miast morena czotowa tylko morena.

Zadanie 49. (4 pkt)
Rysunek przedstawia profil glebowy.

e

.\\\\\\\\\\\\

- poziom wymywania

= POZIOM ..t

- skala macierzysta

a) Wpisz na rysunku brakujace nazwy pozioméw glebowych.

b) Podaj nazwe¢ typu genetycznego gleby przedstawionej na profilu oraz nazwe strefy kli-
matycznej, w ktorej te gleby wystepuja.

Typ gleby (genetyczny) .......cccceeeeveeennenne , strefa klimatyczna ........ccoeeeveeeciieciie e,

Za pelne rozwiazanie tego zadania o tatwosci
p=0,54, mozna byto zdoby¢ cztery punkty. Za-
rowno 1,2,3 i 4 punkty uzyskaly podobne grupy
zdajacych (nieco powyzej 21%). Na ogol po-
prawnie wpisywano poziom wymywania, wigk-
sze problemy byly z podpisaniem poziomu
prochnicy. W poleceniu b) wigkszo$¢ poprawnie
podawata nazwe gleby natomiast trudnosci po-
jawiaty si¢ z wpisaniem strefy klimatycznej.

Rozwiazanie zadania polegato na roz-
poznaniu na podstawie profilu typu
genetycznego gleby oraz podaniu na-
zwy poziomoéw glebowych i strefe
klimatycznej, w ktorej ta gleba wyste-
puje.
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Zadanie 50. (2 pkt)

Na podstawie ponizszych informacji podaj nazwe pigter roslinnych wystepujacych
w Polsce:

a) Wystepuje powyzej gornej granicy lasu, a ponizej hal w Tatrach: ...........cccocoveeeiieninnnn.
b) Wystepuje bezposrednio powyzej pigtra lasow mieszanych jodtlowo — bukowych

c) Wystegpuje powyzej pigtra lasow bukowych (i zarosli olchy kosej) w Bieszczadach: ......

Z rozpoznaniem pigter ro$linnych zupekie nie
poradzito sobie prawie 67% zdajacych nie uzy-
skujac ani jednego punktu (p=0,22). Najczesciej
rozpoznawano pigtro kosodrzewiny, natomiast
najtrudniejszy do identyfikacji okazal si¢ opis
dotyczacy regla gornego.

W tym zadaniu zdajacy powinien wy-
kaza¢ si¢ znajomoscia cech pigter ro-
slinnos$ci gorskiej w Polsce.

Zadanie 51. (3 pkt)

W tabeli zamieszczono dane dotyczace ludnosci wojewddztwa matopolskiego w roku
2000.

Liczba ludnosci Przyrost naturalny ‘ Saldo migracji
w tysigcach W %o
3216 13 | 0,5

Korzystajac z danych w tabeli, wykonaj zadania. Zapisz obliczenia.

a) Oblicz, o ile osob zwigkszyta si¢ liczba ludno$ci wojewoddztwa matopolskiego
w 2000 roku w wyniku przyrostu naturalnego.

b) Oblicz, o ile wigcej osob wyjechato niz przybylo do wojewodztwa matopolskiego
w 2000 roku.

c¢) Oblicz przyrost rzeczywisty ludnosci wojewodztwa matopolskiego w roku 2000. Po-
daj, czy liczba mieszkancow zwigkszyta si¢ czy zmniejszyta i o ile osob.

Bylo to najtrudniejsze zadanie w calym tescie
(p=0,11). Prawie 85 % zdajacych nie uzyskato
ani jednego punktu. Najczgsciej powtarzajace si¢
btedy to: zle odczytanie liczby ludnosci z tabeli
Zadaniem zdajacego bylo obliczenie  |(nie zwrocono uwagi, ze wartos¢ podana jest
przyrostu naturalnego, migracyjnego | w tysiacach), podawanie wyniku bez obliczen
1 rzeczywistego ludnosci na danym ob- |(pomimo, ze polecenie tego wymagato), btedy
szarze. rachunkowe w prostych obliczeniach, (pomimo
mozliwo$ci uzywania kalkulatora), zbyt duze
zaokraglanie obliczonych wartosci, zty zapis
koncowego wyniku np. 2,573 zamiast 2573 oso-
by.
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Zadanie 52. (2 pkt)

Napisz, migdzy jakimi odmianami cztowieka (wielkimi rasami) najcz$ciej pojawiaty
si¢ konflikty w:

a) Republice Potudniowej AfryKi ......cccvvevvieiieniiiiiicieeieee, 1 e
b) Ameryce Pdinocnej w poczatkach kolonizacji .......ccceeceeeiieiiiencnnn. | RO URR
c¢) Australii w poczatkach kolonizacji ........ccceeeveeevieeenveennneen. SR

Za to, wydawalo si¢ proste zadanie prawie po-
towa zdajacych nie otrzymata ani jednego punk-
tu (p=0,39). Najwigcej trudnosci sprawiat punkt
¢) w ktérym wymagano znajomosci rasy rdzen-
nej ludnosci Australii (albo opuszczano ten
punkt zadania, albo wpisywano rasa ZzZolta).
W Ameryce Péinocnej rase z6tta czgsto nazywa-
no czerwonq.

Zadanie polegalo na wskazaniu ras
ludnosci uczestniczacych w konflik-
tach na wskazanych obszarach.

Zadanie 53. (3 pkt)

,, Struktura uzytkowania ziemi na swiecie ulega ciqglym zmianom” — uzasadnij
to stwierdzenie, podajac przyktady zmian w uzytkowaniu ziemi na wskazanych obsza-
rach.

LN 0 1/(0) 4 - RS PR
2. Wschodnie wybrzeze Standw Zjednoczonych .........cccccveeiieiiieiieiciienieeieesiieeieesee e
3. OKOlice BEIChAtOWA .....c..eeiiiiiiieiieciiee ettt ettt et e e e e eneens

Niska tatwo$¢ tego zadania (p=0,26) wynikata
z powszechnie popetnianego btedu polegajacego
na tym ze, podawano jedynie wspotczesne formy
uzytkowania ziemi na podanych obszarach,
a tymczasem, aby wykaza¢ zmiang nalezato
uwzgledni¢ takze poprzednia forme¢ uzytkowania
ziemi.

Aby rozwiaza¢ to zadanie nalezato po-
da¢ argumenty §wiadczace o zmianach
w uzytkowaniu ziemi na wskazanych
obszarach.
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Zadanie 54. (4 pkt)

Wykres ilustruje wielko$¢ migracji ludnosci Polski w latach: 1981 — 1990 1 1991 — 2000.

300
250 +— ]

200
150 +—
100 +—

Oemigracja

Eimigracja

Ludnosé w tys.

[2)]
o o

1

[

i

1981- 1991- 2001-
1990 2000 2010

lata

Zrédto: T.Michalski — E.Solohubiak — Borchert ,, Geografia 1” Nowa Era 2002

Z prognoz wynika, ze w najblizszych latach saldo migracji zewngtrznych bedzie zblizalo

si¢ do zera.

a) Uzupetnij wykres o przewidywane wartosci emigracji i imigracji w latach 2001-2010.

b) Podaj trzy najwazniejsze argumenty, jakimi kierowali si¢ autorzy prognozy.

W tym zadania sprawdzano umiej¢t-
nos¢ przedstawiania na wykresie pro-
gnozowania przebiegu i nat¢zenia mi-
gracji ludnos$ci Polski.

Polski do UE lub przemiany w Polsce.

Zadanie nie sprawialo wigkszych trudnos$ci
(p=0,59). Wigkszo$¢ zdajacych poprawnie wy-
konata pierwsza cze$¢ polecenia uzupelniajac
wykres. Gorzej bylo z argumentacja przewidy-
wanych zmian w saldzie migracji. Czgsto poja-
wialy si¢ argumenty ogodlnikowe np. wejscie
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Zadanie 55. (2 pkt)

Schemat przedstawia strukturg aglomeracji miejskiej w kraju wysoko rozwinigtym.
C — centrum miasta

M — strefa mieszkaniowa — wielorodzinna

P — strefa podmiejska — zabudowa jednoro-
dzinna

PrzeprowadZ analiz¢ migracji ludnosci w

obregbie aglomeracji. Wpisz w wykropko-

wane miejsca literg, oznaczajaca strefe, w ktdrej obserwuje sig:

a) odptyw ludnosci zamozniejszej i naplyw na jej miejsce ludnosci biednej: .....
b) naptyw ludnosci zamoznej: ..........

To zadanie osiagnglo wysoki wskaznik tatwos$ci
Zadanie zdajacego byto okreslenie kie- | (p=0,87). Prawie 84% zdajacych otrzymato mak-

runkéw migracji ludno$ci migdzy symalng ilo$¢ punktéw. Nieliczne bledy wynika-
wskazanymi na schemacie strefami ty raczej z nieuwaznego czytania legendy sche-
aglomeracji miejskiej. matu i wowczas wskazywano C — centrum mia-

sta jako dzielnicg naptywu ludnos$ci bogate;j.

Zadanie 56. (2 pkt)

Podaj przyczyny, z powodu ktorych w Polsce zmniejsza si¢ w ostatnich latach liczba lud-
nosci w miastach powyzej 200 tys.

Ponad potowa zdajacych podata wigcej niz jedna
W tym zadaniu zdajacy powinien wy- |poprawna przyczyng uzyskujac dwa punkty. La-
korzysta¢ informacje 1 wlasng wiedz¢ |twos¢ zadania byta stosunkowo wysoka p=0,70).
do wyjasnienia przyczyn spadku liczby | Najczesciej podawanymi przyczynami byty: bez-
ludnos$ci w wielkich miastach Polski.  |robocie, 1 uciqzliwosci zycia w miescie zwiqzane
z wiekszym zanieczyszczeniem srodowiska.

Zadanie 57. (4 pkt)

Sytuacja gospodarcza Polski po roku 1989 ulega zmianom.

a) Wyjasnij podane nizej terminy, obrazujace sytuacj¢ gospodarcza w naszym kraju
po 1989 roku: restrukturyzacja przemyshu, reprywatyzacja

b) Podaj dwie pozytywne i dwie negatywne konsekwencje restrukturyzacji przemystu
Gornoslaskiego Okregu Przemystowego:

Za to zadanie mozna byto zdoby¢ cztery punkty,
osiagn¢lo to zaledwie 7% zdajacych (p=0,48).
W pierwszej czgsci zadania znacznie lepiej ra-
dzono sobie z wyjasnieniem terminu restruktury-
zacja, natomiast reprywatyzacje mylono z pry-
watyzacja zapominajac ze, przedrostek re- ozna-
cza wykonanie czego$§ na nowo, ponownie.
W poleceniu b) czgsto podawano tylko po jedne;j
konsekwencji.

Zadanie wymagato znajomosci proce-
sow gospodarczych zachodzacych w
Polsce pod koniec XX wieku oraz ich
konsekwencji .
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Zadanie 58. (4 pkt)

Korzystajac z zataczonej tabeli i diagramu (zat. 2 i 2a) wykonaj zadania:
a) Wyjasnij przyczyny zmian wielko$ci produkcji energii elektrycznej na $wiecie

w latach 1960-1997.

b) Przeanalizuj wielko$ci globalne produkcji energii elektrycznej oraz jej produkcji
na jednego mieszkanca w wybranych krajach. Ocen, ktory z tych miernikoéw jest lep-
szym wskaznikiem rozwoju gospodarczego panstw. Swoj wybor uzasadnij, podajac

przyktady.

Aby rozwiaza¢ zadanie zdajacy powi-
nien przedstawi¢ 1 wyjasni¢ przyczyny
zmian w produkcji energii oraz oceni¢
wybrane wskazniki ekonomiczne jako
mierniki poziomu rozwoju gospo-
darczego.

Tylko 9% zdajacych nie uzyskalo ani jednego
punktu a dwa razy wigcej poradzilo sobie
z zadaniem bezbtednie (p=0,55). W poleceniu
a) czgsto zamiast wyjasnia¢ przyczyny opisywa-
no tendencje zmian. Natomiast w poleceniu b)
wigkszo$¢ poprawnie oceniata, ktoéry z mierni-
koéw jest korzystniejszy, ale czgsto nie podawano
uzasadnienia.

Zadanie 59. (2 pkt)

Podaj trzy przyklady zmian spoleczno — gospodarczych, ktore niesie ze soba duze tempo
rozwoju nowoczesnych systemow tacznosci (Internet, telefonia bezprzewodowa).

W ty zadaniu nalezato poda¢ przyktady
zmian spoleczno-gospodarczych wyni-
kajacych z szybkiego rozwoju nowo-
czesnych systemdéw lacznosci.

Zadanie nie sprawiato trudnosci (p=0,79). Po-
wszechnym mankamentem odpowiedzi bylta nie-
poradnos¢ w formutowaniu zdan, uzywanie po-
tocznego jezyka i w wigkszos$ci ograniczanie si¢
do przyktadéw z jednej sfery zycia — kontaktow
osobistych.

Zadanie 60. (2 pkt)

Wedtug FAO jedna z przyczyn glodu i niedoZzywienia na $wiecie jest szybki wzrost licz-

by ludnosci.

a) Podaj dwa regiony $wiata (lub kraje), w ktorych przyczyna glodu jest wysoki przyrost

naturalny.

b) Napisz, dlaczego tak trudno zlikwidowac¢ przyczyny gtodu 1 niedozywienia na §wiecie.

Odpowiedz polegata na podaniu przy-
ktadow regionow $wiata, w ktorych
przyrost naturalny jest przyczyna gtodu
1 niedozywienia oraz podaniu propozy-
cji rozwiazania tego problemu.

To zadanie rowniez nie okazalo si¢ zbyt trudne
i ponad polowa zdajacych uzyskata dwa punkty
(p=0,72). Btedy w rozwiazaniach najczgsciej po-
legaty na podawaniu zamiast regionéw lub kra-
jow (jak zapisano w poleceniu) calych kontynen-
tow np. Afrvka. Bardzo czgsto jako kraj o duzym
przyroscie naturalnym podawano Chiny.
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Zadanie 61. (4 pkt)

Na podstawie zamieszczonego ponizej wykresu wykonaj polecenia:
Zmiany strukturalne zachodzqce w rolnictwie wraz z rozwojem gospodarczym
0

%
100
; gmm  Produkcja zwierzeca
80 —
: == Produkcjaroélinna
60 —iy ; .
- Udziat rolr}lctwa
1 w tworzeniu PKB
mmm  Towarowosé rolnictwa
20
0 . & ]
Kraie stabo rozwiniete » Kraie wvsoko rozwiniete

a) Zapisz cztery zmiany strukturalne, dotyczace rolnictwa, ktore zachodza wraz z rozwo-
jem gospodarczym.

b) Podaj przyczyny zmian towarowosci rolnictwa 1 jego udziatu w tworzeniu PKB zwia-
zanych ze wzrostem rozwoju gospodarczego kraju.

Wigkszos¢ zdajacych wykazata si¢ umiejgtnoscia interpre-
tacji wykresu. Jednak duza grupa zamiast podawacé np.
udziat produkcji roslinnej maleje pisata produkcja roslin-
na maleje nie zauwazajac, ze na osi pionowej wykresu sa
wartosci procentowe a w tytule ,,zmiany strukturalne...”.
Niektorzy wskutek nieuwaznego czytania polecenia za-
miast zmian strukturalnych zapisywali ich wyjasnienie.

Latwos¢ catego zadania p=0,61.

W tym zadaniu nalezato
okresli¢ na podstawie wykre-
su zmiany strukturalne za-
chodzace w rolnictwie wraz
z rozwojem gospodarczym
oraz poda¢ przyczyny tych
zmian.
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Zadanie 62. (3 pkt)
Na podstawie danych zawartych w ponizszej tabeli wykonaj zadania.
Eksport i import w mld dolaréw USA w 2000 r.

Kraj Import Eksport Bilans handlu
Niemcy 500,9 549,7 +48.8
Japonia 379,7 4793
Polska 48,9 31,7
Turcja 54,5 27,8 -26,7

Zrédto: Maty rocznik statystyczny Polski 2002, GUS, Warszawa 2002

a) Oblicz bilans handlu zagranicznego Polski i Japonii i wpisz te warto$ci do tabeli.
b) Poréwnaj bilans handlowy Niemiec i Turcji i ocen, ktdry z nich jest korzystniejszy
dla gospodarki kraju. Odpowiedz uzasadnij.

Z rozwiagzaniem zadania na ogot radzono sobie dobrze

Aby rozwiaza¢ zadanie (p=0,78). Zdajacy w wigkszo$ci poprawnie obliczali bilans
zdajacy powinien obliczy¢ |handlowy. Mankamentem w niektérych odpowiedziach byto
bilans handlu zagranicz- |to, Ze wynik podawano jako wartos¢ bezwzgledna, np. dla

nego wskazanych panstw i | Polski zamiast (-17,2) podawano 17,2. W poleceniu b) wigk-
oceni¢ jego wplyw na ich |szo$¢ prawidtowo oceniata bilans handlu zagranicznego ale
rozwdj gospodarczy. nie wszyscy potrafili uzasadni¢, dlaczego jest korzystniejszy
dla Niemiec.

Zadanie 63. (4 pkt)

Zapisz w tabeli pozytywne i negatywne skutki nast¢pujacych zjawisk spoteczno — gospo-
darczych wspolczesnego swiata.

WZROST INWESTYCJI ZAGRANICZNYCH

Skutki pozytywne Skutki negatywne

KONSUMPCYINY STYL ZYCIA

Skutki pozytywne Skutki negatywne

Zdajacy powinien wskazal | 7, rozwiazanie tego zadania porownywalne grupy zdajacych
pozytywne 1 negatywne otrzymaly odpowiednio 1, 2, 3 i punkty. A og6lna tatwos¢ za-
skutki podanych zjawisk |dania to p=0,56. Mato bylo c1ekawych oryginalnych odpowie-
spoteczno — gospodar- dzi, na ogo6t powtarzano oblegowe opinie 1 golnikowe stwier-
czych wspolczesnego dzenia. Znaczna czg$¢ zdajacych nie rozumiafa okreslenia kon-

Swiata sumpcyjny styl zycia utozsamiajac go z dzywianiem.
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Zadanie 64. (5 pkt)
Ponizsza tabela prezentuje $rednia dlugos¢ zycia kobiet i mgzczyzn w wybranych krajach.

ate Srednia d‘iugoéé zycia ’S’r.edn.ia '
mezczyzn dtugos¢ zycia kobiet
Indie 57,7 58,1
Japonia 77,2 83,8
Niemcy 74,0 80,3
Polska 68,9 77,3
Rosja 61,1 72,9
Szwecja 76,7 81,8

Zrodto: Swiat w liczbach, WSiP, Warszawa 1999

a) Porownaj dane 1 zapisz wnioski dotyczace:

1. Dhugosci zycia Polakow 1 dlugosci zycia ludnosci w innych krajach:
2. Dlugosci zycia kobiet i mgzczyzn w Polsce:

b) Sformutuj prawidtowos$¢ wystepujaca miedzy dtugoscia zycia a poziomem gospodar-
czym kraju:

¢) Podaj dwie propozycje dziatan zmierzajacych do przedtuzenia zycia ludnosci w Polsce:

To wysoko punktowane zadanie bezbtednie roz-
wiazata potowa zdajacych (p=0,84). Najczgsciej
powtarzajacymi si¢ btedami byty:

Zadanie sprawdzato czy zdajacy potra- |- w poleceniu 1. ograniczenie si¢ tylko do po-
fi formutowaé¢ wnioski na podstawie  |réwnania Polski z KWR pomijajac kraje slabiej
danych statystycznych. rozwinigte takze prezentowane w tabeli.

- w poleceniu 3. niekiedy zamiast sformutowania
prawidtowosci cytowano wartosci liczbowe

z tabeli.
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Zadanie 65. (2 pkt)

Sposrod nizej wymienionych dzialan cztowieka podkresl cztery, ktore nie shuzg racjonal-
nej gospodarce zasobami Srodowiska przyrodniczego:

A. Wycinanie lasow rownikowych.

B. Wyrzucanie $mieci do lasu.

C. Segregacja odpadow.

D. Przeznaczanie zyznych gleb pod budownictwo.

E. Nadmierne stosowanie nawozoéw sztucznych i srodkow ochrony roslin.
F. Wykorzystywanie alternatywnych zrodet energii.

G. Budowa oczyszczalni Sciekow.

H. Rekultywacja terenéw zdewastowanych przez przemyst.

I. Tworzenie parkow narodowych i rezerwatoéw przyrody.

To jedno z dwéch najlatwiejszych zadan w tescie
(p=0,95) bezbtednie rozwiazato ponad 90% zda-
jacych. Nieliczni wskutek nieuwaznego czytania
polecenia wybierali dziatania, ktore stuzq racjo-
nalnej gospodarce zasobami $rodowiska przy-
rodniczego zamiast tych, ktore nie stuzq, pomi-
mo, ze W poleceniu zapisano to pogrubiong
czcionka.

Prawidtowa odpowiedz polegata na
wskazaniu spos$rod podanych przykta-
dow racjonalnych dziatan w zakresie
gospodarowania zasobami przyrodni-
czymi.

Zadanie 66. (2 pkt)

Podaj nazwe parku narodowego w Polsce, ktory jest obiektem wpisanym na liste Swiato-
wego Dziedzictwa Kulturowego i1 Przyrodniczego UNESCO.

Nazwa parku NarodOWEZO0: .......cccueeeeuiieriiieeriieeeieeeeiee e e sveeeaeeeeaeeearee s
Napisz, jaka jest przyczyna uznania tego parku za obiekt przyrodniczy Dziedzictwa Swia-
towego

Tego, wydawalo si¢ prostego zdania, nie rozwia-
zata ponad potowa zdajacych (p=0,37). Znaczna
czg$¢ tych, ktérzy prawidlowo wskazali Biato-
wieski Park Narodowy miala trudnos¢
w podaniu przyczyn uznania go za obiekt chro-
niony UNESCO. Posréd blednie wskazanych
parkéw najczesciej pojawiat si¢ Tatrzanski Park
Narodowy.

Zadanie wymagato wykazania si¢ zna-
jomoscia walorow jednego z parkow
narodowych w Polsce.
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Zadanie 67. (3 pkt)

Przeczytaj uwaznie zamieszczony ponizej fragment artykutu ,,Raport o stanie Ziemi” i na
jego podstawie wykonaj zadania:
Zaporowa gigantomania
... Wielkie zapory ..... zaktocajq migracje ryb, a spietrzone wody zatapiajq cen-
ne zabytki kultury. W 1950 roku na swiecie istniato 5 000 wielkich (o wysokosci ponad
15 metrow) tam. Do roku 2000 ich liczba wzrosta do 45 000. Znaczy to, Ze codziennie
oddano do uzytku 2 zapory — w tym jednq na terenie Chin. Budowa wysokiej na 185
metrow i dlugiej na 2 km Zapory Trzech Przelomow na rzece Jangcy (ukonczenie bu-
dowy planuje sie na rok 2009) prawdopodobnie bedzie wymagaé przesiedlenia 2 min
ludzi, a tafla jeziora przykryje okoto 97 000 ha gruntow ornych. Rio Grande, przegra-
dzana tamami w ubieglym roku wyschita przed ujsciem ... .

Zrédto: National Geographic Polska, Nr 12 (39) grudzien 2002.

a) Wskaz po dwa negatywne skutki, jakie niesie za soba budowa tam zaporowych
dla $§rodowiska przyrodniczego i dla gospodarki cztowieka.

— dla $rodowiska przyrodniczego:

— dla gospodarki cztowieka:

b) Wymien, inny niz wymienione w artykule, negatywny skutek budowy jezior zaporo-
wych:

Zadanie wymagalo uwaznego przeczytania tek-
stu 1 sformutowania odpowiedzi. Prawie wszy-
Zdajacy na podstawie tekstu zrodtowe- |scy podjeli probe jego rozwiazania (p=0,74).
go 1 wlasnych wiadomosci powinien  |Znaczna czg§¢ odpowiedzi to zapisy wiernie
poda¢ przyktady niekorzystnych zmian | przepisane z tekstu. W podpunkcie b) w wyniku
w $rodowisku wywotanych budowa nieuwaznego czytania polecenia lub tekstu czg-
sztucznych zbiornikow wodnych. sto wpisywano skutki podane w tekscie. Niekto-
rzy nieuwaznie czytajac polecenie mylili skutki
przyrodnicze z gospodarczymi.
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Zadanie 68. (1 pkt)

Z podanego nizej zestawienia dziatan podkresl trzy, ktore stuza zmniejszeniu emisji ga-

z6w cieplarnianych do atmosfery:

A, Wzrost wykorzystania alternatywnych zrodet energii.

B. Wzrost wykorzystania energii jadrowej w produkcji energii elektryczne;.

C. Wzrost zuzycia wegla kamiennego 1 brunatnego na $wiecie w produkcji energii elek-
tryczne;.

D. Budowa elektrowni wodnych.

E. Rozpowszechnienie alternatywnych zrédet energii stuzacych do napedu srodkoéw trans-
portu.

Rozwiazanie zadania polegato na
wskazaniu najistotniejszych dziatania
stuzacych zmniejszeniu emisji gazow
cieplarnianych do atmosfery.

Byto to najlatwiejsze zadanie w tescie (p=0,96).
Trzy spos$rdd czterech poprawnych odpowiedzi
wskazato 96% zdajacych.

Zadanie 69. (2 pkt)

Wyjasnij wptyw pasatéw i Zachodnioaustralijskiego pradu morskiego na wystgpowanie
wielkich obszaréw pustynnych i czgste wystgpowanie suszy w Australii.

WPIYW PASALOW ..ttt e e eetaeeetae e esaeeesbaeessseeesssaesanseeensaeens
Wplyw pradu MOTSKICZO .....eeeiiiiiieiieiie ettt et aeesbeeseseeneeas

Wielu zdajacych nie podejmowato proby roz-
wiazania tego zadania. Prawie potowa nie
otrzymata ani jednego punktu (p=0,36).Wigcej
trudno$ci pojawialo si¢ przy wyjasnieniu wply-
wu pasatow. Zamiast wyjasnienia wpltywu po-
dawano cechy pasatéw, czesto takie, ktore nie
maja bezposredniego wplywu na ilos¢ opadow
np. susze wystepujq poniewaz pasaty wiejq
z potnocy na potudnie. W przypadku pradow
morskich blednie okreslano termikg pradu Za-
chodnioaustralijskiego podajac, ze jest to prad
cieply.

W tym zadaniu zdajacy powinien wy-
kaza¢ si¢ znajomos$cia wptywu wska-
zanych czynnikow przyrodniczych na
czeste wystepowanie obszaréw su-
chych w Australii.
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Zadanie 70. (4 pkt)

Dokonaj analizy mapy, przedstawiajacej wystgpowanie powodzi w Polsce (zat. 3).

a) Sformutuj spostrzezenia dotyczace rozmieszczenia powodzi w Polsce (wg typow za-

znaczonych na mapie).

b) Wyjasnij, czym sa spowodowane powodzie w Polsce, uwzgledniajac ich typy oraz
miesiace ich najczestszego wystgpowania.

Zdajacy na podstawie mapy tematycz-

nej formutowatl wnioski dotyczace roz-
mieszczenia 1 przyczyn wystgpowania

réznych typéw powodzi w Polsce.

To zadanie okazato si¢ trudne (p=0,33). Wiele
odpowiedzi bylo podawanych ,,z pamigci” nie
odnoszac si¢ do materiatu  Zroédtowego.
W poleceniu a) rozmieszczenie powodzi poda-
wano z pominigciem typoéw powodzi, do ktorych
odwotywalo si¢ polecenie i material Zrodtowy.
Podobnie wyjasniajac przyczyny powodzi po-
dawano odpowiedzi ogdlnikowe nie zwracajac
uwagi na druga czg$¢ polecenia.

Zadanie 71. (4 pkt)

Mapa (zat. 4) przedstawia obszary ekologicznego zagrozenia w Polsce.
Dla kazdego z nizej podanych obszarow podaj przyczyne degradacji srodowiska przyrod-
niczego (gataz gospodarki, obiekt przemystowy lub inna przyczyng):

— betchatowski:

— tarnobrzeski:

— legnicko- gtogowski:
— krakowski:

Rozwiazanie zadania polegalo na
podaniu przyczyn degradacji srodowi-
ska przyrodniczego we wskazanych na
mapie Polski obszarach klgsk ekolo-
gicznych.

Za rozwiazanie tego zadania zdajacy uzyskali
ponad potowe¢ mozliwych do zdobycia punktow
(p=0,52). Wigkszo$¢ btedow wynikata z duzej
ogolnikowosci odpowiedzi np. jako przyczyng
degradacji $rodowiska na danym obszarze po-
dawano przemyst lub duza ilos¢ fabryk. Najwig-
cej trudnosci sprawiaty okregi tarnobrzeski 1 le-
gnicko-gtogowski.
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